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Μέρες που είναι, με το «Μακεδονικό» σε πλήρη έξαρση, ακούγεται συχνά-πυκνά 
στα τηλεοπτικά παράθυρα ο …Μεγαλέξανδρος, δίπλα στα ονόματα του Νίμιτς, της 
Ντόρας και του Μιλοσόσκι. Τέτοιες μέρες πάνω-κάτω, άνοιξη ήταν λένε, αλλά αρκε-
τούς αιώνες πριν, εκεί γύρω στο 333 π.Χ., έφτασε ο Αλέξανδρος στην αρχαία πόλη 
Γόρδιον (γνωστή σήμερα ως Yassihüyük) και βρέθηκε μπροστά στον πολύπλοκο 
εκείνο κόμπο, που έμεινε στην ιστορία ως ο Γόρδιος Δεσμός.
Ο θρύλος –γνωστός σε όλους μας, αλλά αμφισβητούμενος από πολλούς ως προς την 
ιστορική του ακρίβεια- λέει ότι ο στρατηλάτης, χωρίς να το πολυσκεφτεί, κατέβασε 
με δύναμη το ξίφος του πάνω στον κόμπο και τον «έλυσε» διαμιάς, κόβοντάς τον. 
Ακούγοντας αυτές τις ημέρες κάποιος στην Ελλάδα για πολύπλοκους κόμπους, δεν 
αποκλείεται να σκεφτεί το εξόχως δυσεπίλυτο ασφαλιστικό ζήτημα.
Κάθε άλλος παραλληλισμός, όμως, με τον τρόπο λύσης του γόρδιου δεσμού, είναι 
άστοχος και ατυχής –κι ας έχει ορισμένες ομοιότητες με τον θρύλο, η μέθοδος που 
ακολουθήθηκε για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα-. 
Πρώτον, σε αντίθεση με εκείνον του 333 π.Χ, ο «γόρδιος δεσμός» του ασφαλιστικού 
στον 21ο αιώνα, δεν λύνεται ούτε πρόχειρα, ούτε διαμιάς, όπως ατυχώς επιχειρή-
θηκε από την κυβέρνηση -χωρίς να υπάρχει ούτε καν μία αναλογιστική μελέτη στο 
τραπέζι, βρε αδερφέ!
Δεύτερον, γιατί ο συγκεκριμένος γόρδιος δεσμός δεν λύνεται με ακαριαίες εμπνεύ-
σεις και μονομερείς αποφάσεις, αλλά μόνο με ουσιαστικό κοινωνικό διάλογο και 
«στιβαρή» συναίνεση από πλευράς της κοινωνίας. 
Το ΤΣΜΕΔΕ ήταν, είναι και θα εξακολουθήσει να είναι –αν όλα εξελιχθούν 
κατ΄ευχήν- ένα υγιές και στιβαρό ασφαλιστικό ταμείο, με αξιόλογο αποθεματικό 
και πλεόνασμα, αλλά και με αξιοσημείωτη συμβολή στη χρηματοδότηση της τε-
χνικής παιδείας στην Ελλάδα (περίπου 30 εκατ. ευρώ κατ΄έτος). Κατά συνέπεια, 
με βάση τη λογική της αληθινής εξυγίανσης του ασφαλιστικού συστήματος, δεν 
υπήρχε κανένας λόγος να μιλάμε για ενοποίησή του με άλλα ταμεία. Στόχος δεν 
πρέπει να είναι να …αδειάσουν τα ήδη «γεμάτα», αλλά να γεμίσουν τα «άδεια», με 
σωστές επιλογές και κινήσεις εξυγίανσης.
Από την πλευρά τους, οι μηχανικοί είναι –και εκ των πραγμάτων θα εξακολουθή-
σουν να είναι- ένας από τους ακρογωνιαίους λίθους της οικονομικής ανάπτυξης 
της Ελλάδας, είτε μιλάμε για κατασκευές, είτε για αστικό-χωροταξικό σχεδιασμό 
και περιβάλλον, είτε για πληροφορική, για καινοτομία και εξοπλισμό κάθε είδους. 
Τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα και το μέλλον τους ως συνταξιούχων –που οι ίδι-
οι διασφαλίζουν από το 1934, δημιουργώντας την περιουσία του ΤΣΜΕΔΕ- είναι 
δίκαιο και ορθό να παραμείνουν άθικτα.
Εκεί, στο κυβερνητικό «στρατηγείο», φαίνεται ότι θεωρούνται λογικός χρόνος για 
…κοινωνικό διάλογο οι δύο εβδομάδες, που μεσολάβησαν από τη δημοσιοποίηση 
του νομοσχεδίου μέχρι την ψήφισή του. Εδώ, στη Ζεύξιδος, ο κοινωνικός διάλογος 
δύο εβδομάδων για ένα τόσο φλέγον θέμα, που επηρεάζει εκατομμύρια Έλληνες 
εργαζόμενους, θεωρείται τουλάχιστον παγκόσμιο φαινόμενο.
Τα είπαμε επανειλημμένως, αλλά …επανάληψη μήτηρ μαθήσεως (Αμήν!): το ασφα-
λιστικό δεν λύνεται με προχειρότητες και λογική «μπαλωμάτων». Οι μηχανικοί δεν 
μπορούν να εμπιστευτούν στις εκάστοτε κυβερνήσεις τη διαχείριση των αποθεμα-
τικών του ταμείου τους, δεδομένου ιδίως ότι το κράτος αποδεικνύεται «σφιχτοχέ-
ρης» -και ασυνεπής- οφειλέτης (και χρωστά πάνω από 300 εκατομμύρια ευρώ στο 
ΤΣΜΕΔΕ).
Το ότι το ασφαλιστικό ψηφίστηκε, δεν σημαίνει τίποτα για εμάς. Θα παλέψουμε 
για να καταπέσει, ακόμη και αν χρειαστεί να καταφύγουμε στα δικαστήρια για να το 
μπλοκάρουμε ή αν χρειαστεί να στηρίξουμε όσους συναδέλφους επιθυμούν να κα-
ταθέσουν ατομικές αγωγές. Θα παλέψουμε με κινητοποιήσεις, αλλά και …από άλλα 
μονοπάτια (σαν καλά παληκάρια…). το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ήδη προτείνει στα κεντρικά 
όργανα του Τεχνικού Επιμελητηρίου να μην ορίσουν εκπροσώπους στη διοίκηση 
του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολουμένων.
Το ασφαλιστικό πρέπει να λυθεί. Όχι με μεθόδους «της στιγμής», αλλά με μακρό-
πνοη στρατηγική, ευρύ διάλογο και «βαθιές» μελέτες. Όχι με καταπάτηση των κε-
κτημένων δικαιωμάτων εργαζομένων και ασφαλισμένων και με υποβάθμιση του 
τεχνικού κόσμου, αλλά με καταβολή των χρεών από τον ιδιωτικό και τον δημόσιο 
τομέα, με ενίσχυση της απασχόλησης και κατάργηση της μαύρης εργασίας. 
Μέχρι όλα να γίνουν όπως πρέπει, εμείς θα εξακολουθήσουμε να διεκδικούμε τα 
δικαιώματά μας (αλλά και να προτείνουμε τεκμηριωμένα) και θα χρησιμοποιή-
σουμε τα νόμιμα μέσα, για να διατηρήσουμε τα δίκαια και τα ορθά. Και ίσως έτσι, 
κάποια στιγμή, ο ασφαλιστικός γόρδιος δεσμός λυθεί -όχι βέβαια διαμιάς, αλλά (ελ-
πίζουμε) δια παντός, με σωστό και μακρόπνοο σχεδιασμό.
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τονωτική «ένεση» για την προαγωγή της καινοτομίας 
και την πιο συστηματική εμπορική αξιοποίηση των 
ευρεσιτεχνιών στην Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει 
το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 
2007-2013. Πάντως, η αξιοποίησή του θα πρέπει 
να γίνει προσεκτικά, γιατί το ΕΣΠΑ ίσως αποτελεί το 
τελευταίο χαρτί της χώρας μας, για να αναστραφεί 
η υστέρηση, που εξακολουθεί να σημειώνεται σε 
θέματα κατοχύρωσης ευρεσιτεχνιών και εμπορικής 
αξιοποίησης της καινοτομίας, παρά την πρόοδο των 
τελευταίων χρόνων.
Οι σημερινές συνθήκες απαιτούν ουσιαστική αναθε-
ώρηση της νομοθεσίας γύρω από την κατοχύρωση 
των πατεντών, αλλά και της γενικότερης πρακτικής 
για την ενίσχυση της νομικής ασφάλειας, που παρέ-
χουν τα εθνικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Τα παραπά-
νω τονίστηκαν στη διάρκεια ημερίδας, με θέμα τη βι-
ομηχανική ιδιοκτησία και την παραγωγή καινοτομίας 
σε Ελλάδα και ΕΕ, που διοργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ, στο 
πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης INFACOMA, το Σάβ-
βατο, 23 Φεβρουαρίου. Το «παρών» στην εκδήλωση 
έδωσαν –μεταξύ άλλων- ο υφυπουργός Ανάπτυξης, 
Σταύρος Καλαφάτης και οι βουλευτές Θεσσαλονί-
κης, Θεόδωρος Καράογλου και Γεώργιος Ορφανός.

■  Περισσότερες ελληνικές ευρεσιτεχνίες επιδιώ-
κει το υπουργείο Ανάπτυξης
Ταχύτερα κινείται πλέον η Ελλάδα στο επίπεδο της 
καινοτομίας, ενώ στόχος του υπουργείου Ανάπτυξης 
είναι να αυξηθούν οι ελληνικές ευρεσιτεχνίες, αλλά 
και να βρουν τον “δρόμο” της αναγνώρισης και κα-
τοχύρωσης και στις διεθνείς αγορές. Όπως τόνισε 
ο κ. Καλαφάτης, η προσπάθεια της κυβέρνησης για 
την ενίσχυση της καινοτομίας και των ευρεσιτεχνιών, 
έχει αρχίσει να αποδίδει καρπούς: ενώ στην περί-
οδο 2001-2004 η κατάθεση αιτήσεων για ελληνικά 
διπλώματα ευρεσιτεχνίας είχε μειωθεί κατά 16%, 

στο διάστημα 2004-2007 αυξήθηκε κατά 50%. Ο 
υφυπουργός υπενθύμισε ότι στόχος της κυβέρνησης 
είναι η αύξηση των κρατικών δαπανών για έρευνα 
και ανάπτυξη στο 1,5% του ΑΕΠ. Επεσήμανε δε, 
την ανάγκη δημιουργίας “συνεργατικών σχημάτων” 
στον τομέα της έρευνας. “Η Ελλάδα ξεκίνησε πολύ 
αργά και παρά την πρόοδο της τελευταίας τετραετίας, 
έχουμε μπροστά μας αρκετό δρόμο να διανύσουμε”, 
είπε χαρακτηριστικά, υπενθυμίζοντας παράλληλα 
ότι, για πρώτη φορά, διαμορφώνεται και κατατίθεται 
στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης έρευνας-τεχνολογίας 
2007-2013. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην Αλεξάν-
δρεια Ζώνη Καινοτομίας, υπογραμμίζοντας ότι αυτή 
αποτελεί τον πυρήνα σε ένα συνολικότερο αναπτυξι-
ακό σχέδιο για τη Θεσσαλονίκη, που ο ίδιος αποκαλεί 
«Έξυπνη Θεσσαλονίκη». 

■  Ελληνική υστέρηση στην αξιοποίηση των απο-
τελεσμάτων της έρευνας
Με ελάχιστη και αμήχανη δραστηριότητα γύρω από 
την ανάπτυξη καινοτόμων δράσεων “έκλεισε” το Γ’ 
ΚΠΣ για την Ελλάδα, σύμφωνα με τον πρόεδρο του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσο Κονακλίδη, ο οποίος επεσήμανε το 
ΕΣΠΑ ίσως αποτελεί το τελευταίο χαρτί της χώρας 
μας, για να αναστραφεί η κατάσταση. Ενδεικτικό εί-
ναι το γεγονός ότι μόλις έξι ελληνικές επιχειρήσεις 
εμφανίζονταν τον Δεκέμβριο του 2006 στη “λίστα” 
των 1.000 ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, που διακρί-
θηκαν για τις επιδόσεις τους στην έρευνα. “Αν και η 
Ελλάδα έχει υψηλό επίπεδο ερευνητών και ο ελλη-
νισμός υψηλότατο, ωστόσο υστερούμε σαφώς στην 
αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας”, είπε 
χαρακτηριστικά. 
Απαριθμώντας τα αίτια αυτής της υστέρησης, ανέφε-
ρε -μεταξύ άλλων- την έλλειψη συνεργασίας μεταξύ 
των φορέων, δομών, ιδρυμάτων και επιχειρήσεων 
που παράγουν έρευνα, την απομόνωση της ερευνητι-
κής δραστηριότητας πανεπιστημίων και ερευνητικών 
κέντρων, τη γραφειοκρατική δομή των δημοσίων 
φορέων και τις συχνά συντηρητικές αντιλήψεις του 
επιχειρηματικού κόσμου. Πρότεινε δε, τη δημιουρ-
γία δικτύων συνεργασίας φορέων και επιχειρήσεων, 
που δραστηριοποιούνται σε παρεμφερείς οικονομι-
κούς και επιχειρηματικούς κλάδους.
Σημαντικές εξελίξεις αναμένονται το επόμενο δι-
άστημα στην «Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας», 
καθώς πολύ σύντομα εκτιμάται ότι θα υπογραφεί η 
σύμβαση για τη Μελέτη Στρατηγικού Σχεδιασμού 
(ήδη έχει γίνει η κατακύρωσή της σε σχήμα επιχειρη-
ματικών συμβούλων), ενώ προχωρά και το θέμα του 
χωροταξικού.  Εξάλλου μέχρι τον Ιούνιο αναμένεται 
να οριστικοποιηθούν και οι θεματικές περιοχές –πι-

θανότατα πέντε- γύρω από τις οποίες θα κινηθεί η 
δραστηριότητα της ζώνης (π.χ. πληροφορική). 
Τα παραπάνω τόνισε ο πρόεδρος του Δ.Σ. της «ΑΛΕ-
ΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Α.Ε.», Ιάκω-
βος Βασάλος, υπενθυμίζοντας ότι συνεχίζονται οι 
συναντήσεις για τη ζώνη με τους φορείς της Θεσ-
σαλονίκης (έχουν πραγματοποιηθεί 8 από τις προ-
γραμματισμένες 25). Κατά τον κ. Βασάλο, η περίο-
δος ωρίμανσης για τη ζώνη είναι το 2020, αφού η 
διεθνής εμπειρία δείχνει ότι για να φτάσει σε αυτό το 
στάδιο ένα τέτοιο εγχείρημα χρειάζονται κατά μέσο 
όρο 10 με 12 χρόνια.
Στο έργο του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνο-
λογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) αναφέρθηκε από την 
πλευρά του ο πρόεδρος του φορέα, Κωνσταντίνος 
Κυπαρισσίδης. Σημείωσε -μεταξύ άλλων- ότι ο προϋ-
πολογισμός του Κέντρου ανέρχεται σε 22 εκατ. ευρώ, 
εκ των οποίων το 70% προέρχεται από τη συμμετοχή 
του σε ανταγωνιστικά κοινοτικά και εθνικά προγράμ-
ματα, αλλά και από συμβόλαια με επιχειρήσεις, κυ-
ρίως του εξωτερικού. Περιορισμένο είναι, δυστυχώς, 
το ενδιαφέρον που επιδεικνύουν οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της 
ερευνητικής δραστηριότητας του ΕΚΕΤΑ.
Κατά τον χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο αντινο-
μάρχης Πολεοδομίας, Ιωάννης Αγγούρας, μέλος του 
διοικητικού συμβουλίου της «Αλεξάνδρειας Ζώνης»,  
κάλεσε όλους τους φορείς να «αγκαλιάσουν» τη 
Ζώνη, που αποτελεί στοίχημα για τη Θεσσαλονίκη. 
Εξέφρασε δε, τη λύπη του για το γεγονός ότι τα απο-
τελέσματα πάρα πολλών ερευνητικών προγραμμά-
των, που υλοποιούνται από ελληνικά πανεπιστήμια, 
τελικά δεν αξιοποιούνται εντός της Ελλάδας, αλλά 
εφαρμόζονται στο εξωτερικό.

■  Ζητείται πιο ευέλικτο νομικό πλαίσιο
Ώριμες είναι πλέον οι συνθήκες για την ουσιαστική 
αναθεώρηση της ελληνικής νομοθεσίας και πρακτι-
κής, σε ότι αφορά στη βιομηχανική ιδιοκτησία  και 
τη χορήγηση εθνικών διπλωμάτων (ν. 1733/1987), 
όπως επί παραδείγματι αλλαγές στη διαδικασία 
χορήγησης, θεσμοθέτηση του patent agent.  Όπως 
υποστήριξε ο  Σπύρος Ι. Κιαρτζής, πρόεδρος της 
μόνιμης επιτροπής Βιομηχανίας και Νέων Υλικών 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ, το νομικό πλαίσιο πρέπει να γίνει πιο 
ευέλικτο, να ενισχύει την νομική ασφάλεια των εθνι-
κών διπλωμάτων και την ερευνητική δραστηριότητα 
αποτελεσματικά -θεσμικά και οικονομικά- αλλά και 
να στηρίζει τις δομές που την υποστηρίζουν (πχ, Γρα-
φεία Διαμεσολάβησης), ώστε να δοθεί ώθηση στη 
παραγωγή τεχνολογίας και τη σύνδεση των ερευνη-
τικών μονάδων με την αγορά. «Πρέπει», πρόσθεσε 
ο ομιλητής,  «να γίνουν βήματα για την ενίσχυση της 
έρευνας και την κατοχύρωση της καινοτομίας στην 
Ελλάδα, ώστε να αντιμετωπισθεί η παρατηρούμενη 
‘τεχνοφοβία’, να καταπολεμηθεί η γραφειοκρατία  
και να αρθούν οι συνθήκες που οδηγούν σε βραχυ-
πρόθεσμες επενδύσεις:  συνθήκες όπως η  έλλειψη 
σταθερής επενδυτικής και φορολογικής πολιτικής 
αλλά και χωροταξικού σχεδιασμού».
Mέσω των «spin – off» εταιριών μπορούν πλέον να 
αξιοποιηθούν οικονομικά τα ερευνητικά αποτελέ-
σματα και η γνώση που παράγεται σε ερευνητικά 
κέντρα, εκπαιδευτικά ιδρύματα και οργανισμούς σε 
Ελλάδα και εξωτερικό, όπως υποστήριξε η δικηγό-
ρος Ευφημία Παναγιωτίδου, μέλος του FICPI. Μά-
λιστα με το νόμο 3440/06 ‘Ορμύλια’ ρυθμίζονται τα 
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ζητήματα  των spin- offs των ερευνητών ΑΕΙ και ΤΕΙ. 
Η εισηγήτρια αναφέρθηκε αναλυτικά στα θέματα που 
σχετίζονται με τη δημοσιοποίηση της νέας γνώσης 
και την ανάγκη για την προστασία των πνευματικών 
και βιομηχανικών δικαιωμάτων. 
Στο μεταξύ, η εξωτερική χρηματοδότηση είναι αυτή 
που έχει επιτρέψει στο  ΑΠΘ να αναπτύξει σημαντι-
κή ερευνητική δραστηριότητα, συνεργαζόμενο, ως 
σήμερα, με 1.800 εταίρους από όλο τον κόσμο. Το 
Α.Π.Θ., όπως είπε η Χριστίνα Μπέστα, προϊσταμένη 
της Επιτροπής Ερευνών του πανεπιστημίου, εισπράτ-
τει κάθε χρόνο 50 εκατ. ευρώ εξωτερικής χρηματο-
δότησης,  για ερευνητικά προγράμματα. Έχει περίπου 
1.000 έργα σε εξέλιξη ετησίως, ενώ από τότε που 
υπάρχει ο θεσμός της χρηματοδοτούμενης έρευνας, 
έχουν υλοποιηθεί 10.000 ερευνητικά έργα.
«Βήμα προς βήμα» παρουσίασαν τους τρόπους προ-
στασίας των εφευρέσεων και βιομηχανικών σχεδίων, 
αλλά και σύνταξης αιτήσεων για ευρεσιτεχνίες, τα 
παρευρισκόμενα στελέχη του Οργανισμού Βιομηχα-
νικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ). Για την προστασία με τίτλους 
βιομηχανικής ιδιοκτησίας και τεχνολογική πληρο-
φόρηση, μίλησε η Βιβή Γκαγκανάτσου, προϊσταμένη 
του Τμήματος Τεχνολογικής Πληροφόρησης και δι-
άδοσης της καινοτομίας του ΟΒΙ. Τον τρόπο σύντα-
ξης των αιτήσεων Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ), 
Διπλώματος Τροποποίησης (ΔΤ) και Πιστοποιητικού 
Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ), παρουσίασε από 
την πλευρά του ο Στράτος Κουτίβας, Διευθυντής 
Ελέγχου Τίτλων ΟΒΙ.

■  Η εμπειρία των εταιριών: καινοτομία στην 
πράξη
Εξαιρετικά δραστήρια εμφανίζεται η βορειοελλαδι-
κή βιομηχανία ALUMIL ως προς την παραγωγή και-
νοτομίας, ενώ μέχρι σήμερα έχει κατοχυρώσει στον 
ΟΒΙ οκτώ διπλώματα ευρεσιτεχνίας, επτά ΠΥΧ και 
1.351 βιομηχανικά σχέδια, που αφορούν 47 ομάδες 
προφίλ. Τα παραπάνω στοιχεία παρουσίασε στην εκ-
δήλωση η εκπρόσωπος της εταιρίας, Μαρίνα Βασι-
λειάδου. Πώς όμως προκύπτει η ανάγκη ανάπτυξης 
νέου προϊόντος; Τη μεγαλύτερη επίδραση –άνω του 
50%- έχουν οι αλλαγές στις ανάγκες του πελάτη, ενώ 
ακολουθούν –με πολύ μικρότερα ποσοστά- οι αλλα-
γές στην τεχνολογία, οι νέες γεωγραφικές αγορές και 
οι τροποποιήσεις της νομοθεσίας. Οι περισσότερες 
ιδέες (46%) για την ανάπτυξη ενός νέου προϊόντος 
προέρχονται από τους ίδιους τους πελάτες/προμη-
θευτές της εταιρίας και την έρευνα αγοράς και ακο-
λουθούν: στελέχη (29%), ειδικοί (11%), τμήματα Ε&Α 
(9%) και ...ανταγωνιστές (5%).
Καινοτόμο επιχειρείν εφαρμόζει και η εταιρία 
FIBRAN, που δημιούργησε μια σειρά πρωτοπορια-
κών προϊόντων πετροβάμβακα GEOLAN, με συνο-
λική βιομηχανική παραγωγή 70.000 τόνων ετησίως. 
Όπως τόνισε ο εκπρόσωπος της εταιρίας, Κωνστα-
ντίνος Ψαρούλης, εκτός από τις οικιακές εφαρμο-
γές, ο συγκεκριμένος πετροβάμβακας έχει επίσης 
πολλές βιομηχανικές (πχ, στη βιομηχανία panels, 
λόγω αυξημένων μηχανικών αντοχών), αλλά και 
ναυτιλιακές (αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κα-
τασκευής των πλοίων, εμπορικών και επιβατικών). 
Η εταιρία συνεργάζεται με ακαδημαϊκές σχολές και 
ευρωπαϊκά πανεπιστήμια από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Συμμετέχει δε, στο πρόγραμμα ΣΑΠΠΕΚ 
(Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Καινοτόμων Προϊόντων 
και Πετροβάμβακα για την Ενεργειακή Αναβάθμιση 
Υφιστάμενων και Νεόδμητων Κτιρίων), που συγχρη-
ματοδοτείται από τη γενική γραμματεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας μέσω του ΕΠΑΝ.

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν οι δύο 
φάσεις του έβδομου έκτακτου κύκλου επιμορφω-
τικών σεμιναρίων μικρής διάρκειας, τον Δεκέμβριο 
2007 και τον Ιανουάριο - Φεβρουάριο 2008.
Περίπου 177 μηχανικοί παρακολούθησαν ανελ-
λιπώς τις 2 φάσεις σεμιναρίων που οργάνωσε το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ στη Θεσσαλονίκη . 
Το ενδιαφέρον των συναδέλφων, και αυτή τη φορά, 
αποδείχθηκε μεγάλο και προκειμένου να συμπε-
ριληφθούν όλοι οι αιτούντες στο πρόγραμμα επι-
μόρφωσης του ΤΕΕ/ΤΚΜ πραγματοποιήθηκαν δύο 
φάσεις σεμιναρίων με την ίδια θεματολογία και το 
ίδιο ακριβώς περιεχόμενο. Στους συμμετέχοντες 
δόθηκε όλο το υλικό των σεμιναρίων σε ψηφιακή 
μορφή.
Έχει δε αρχίσει και η παραλαβή των σχετικών 
πιστοποιητικών των συναδέλφων που παρακο-
λούθησαν ανελλιπώς τα σεμινάρια, από το Τμήμα 
Επαγγελματικών Θεμάτων (7ος όροφος των γρα-
φείων του ΤΕΕ/ΤΚΜ),
Το πρόγραμμα επιμόρφωσης του Τμήματος προ-
βλέπεται να συνεχιστεί και θα υπάρξει ανακοίνω-
ση για τα νέα σεμινάρια στο Τεχνογράφημα καθώς 
και στο site του ΤΕΕ/ΤΚΜ www.tkm.tee.gr. 
Πρόθεση του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι να αναβαθμισθεί η 
ποιότητα των σεμιναρίων και να εμπλουτισθεί το 
θεματολόγιο. Επίσης προβλέπεται κάποια σεμι-
νάρια που είχαν μεγάλη ζήτηση και δεν μπόρεσαν 
να καλύψουν όλο τον αριθμό των ενδιαφερομένων 
συναδέλφων, να επαναληφθούν.
Αναλυτικά τα σεμινάρια που υλοποιήθηκαν είναι:

Χωροταξικός & Πολεοδομικός σχεδιασμός
Περιεχόμενο: 
• Βασικές αρχές οργάνωσης του χώρου - Επίπεδα 
σχεδιασμού, στόχοι, επιλογές - Χωροταξία – Πο-
λεοδομία. Ανάλυση βασικών όρων: Οικιστική ανά-
πτυξη, Μητροπολιτική περιοχή, Δίκτυο οικισμών, 
Αστικοποίηση - Σχεδιασμός και Ανάπτυξη στον 
Ευρωπαϊκό χώρο
• Παρουσίαση της εξέλιξης του σχεδιασμού στην 
Ελλάδα - Ανάλυση του νομοθετικού πλαισίου κατά 
στάδια και κατηγορία δραστηριοτήτων - Αναφορά 
στις διαδικασίες εφαρμογής του σχεδιασμού και 
ελέγχου - Επιπτώσεις των πολιτικών που εφαρμό-
σθηκαν
• Ισχύον πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού - Κα-
τηγορίες σχεδίων, αρχές, στόχοι - Φορείς σχεδια-
σμού, αρμοδιότητες - Διαδικασίες έγκρισης προ-
γραμμάτων, εφαρμογές
• Ισχύον πλαίσιο πολεοδομικού σχεδιασμού - Πα-
ρουσίαση νομοθετικού πλαισίου κατά κατηγορία, 
αρχές, στόχοι, εφαρμογές - Ειδικές περιοχές, ει-
δικές ζώνες - Φορείς σχεδιασμού – Φορείς εφαρ-
μογής
• Αειφόρος Ανάπτυξη - Βασικές αρχές προστασίας 
και ανάδειξης ειδικών περιοχών - Οικοσυστήματα, 
δάση, ρέματα, γεωργική γη, αιγιαλός, παραλία, πα-
ραδοσιακοί οικισμοί - Νομοθετικό πλαίσιο, Αρμο-
διότητες φορέων

177 MHXANIKOI EΠIMOPΦΩΘHKAN 
ΣΤΑ ΣEMINAPIΑ MIKPHΣ ΔIAPKEIAΣ

Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη 
με επιστημονικό υπεύθυνο την κα Μ. Κηπουρού 
(ΑΜ) και εισηγητές τους: Χρ. Κουσιδώνη (ΑΜ), Α. 
Γιαννακού (ΑΜ), Γ. Αγγελίδη (ΑΜ), Ε. Σέμψη (ΑΜ), 
Κ. Παρθενόπουλο (ΑΜ), Π. Χαπιζάνη (ΑΤΜ), Σ. Ελ-
πέκος (ΠΜ) και το παρακολούθησαν ανελλιπώς 96 
άτομα.

Καύσιμο αέριο. Νομοθεσία - Εφαρμογές
Περιεχόμενο: 
• Φυσικό Αέριο στη Θεσσαλονίκη
• Περιεχόμενα Μελέτης Εγκατάστασης και Τεχνι-
κής Έκθεσης
• Μελέτη πλήρους εγκατάστασης φυσικού αερίου 
(σωλήνωση αερίου, εγκατάσταση συσκευών, εξα-
ερισμός)
• Εγκατάσταση φυσικού σε σχέση με κτιριοδομικό 
κανονισμό πυροπροστασίας κτιρίων
Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονί-
κη με επιστημονικό υπεύθυνο τον κ. Α. Κολότσιο 
(ΜΜ) και εισηγητές τους Γ. Παπαφωτίου (ΜΜ), Α. 
Λιόλιο (ΜΜ), Α. Μπουτσιούκη (ΜΜ), Β. Αργυρό-
πουλο (ΜΜ) και το παρακολούθησαν ανελλιπώς, 
συνολικά 81 άτομα.
Οι σημειώσεις των σεμιναρίων διατίθενται από το 
site του ΤΕΕ/ΤΚΜ www.tkm.tee.gr
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ΚΑΤΑΣΤΡΑΤΗΓΕΙ ΤΟ ΝΟΜΟ Η ΑΝΑΘΕΣΗ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ ΘΕΡΜΗΣ ΣΤΟ ΑΠΘ

Καταστρατηγεί την κείμενη νομοθεσία η ανάθεση της 
μελέτης του νέου δημαρχιακού μεγάρου Θέρμης στο 
ΑΠΘ, ως ερευνητικό πρόγραμμα, όπως επισημαίνει 
ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, σε 
επιστολή του προς τον δήμαρχο Θέρμης, Θεόδωρο 
Παπαδόπουλο.
Ο κ. Κονακλίδης υπενθυμίζει ότι η εκπόνηση μελε-
τών δημοσίων έργων γίνεται από μηχανικούς, που 
είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα μελετητών του ΥΠΕ-
ΧΩΔΕ. Προσθέτει δε, ότι η μελέτη του δημαρχιακού 
μεγάρου ουδεμία σχέση έχει με την έρευνα ή την 
εκπαιδευτική διαδικασία.
Στην επιστολή του, που εστάλη στις 28 Φεβρουαρίου, 
ο κ. Κονακλίδης ζητά την τήρηση, στο μέλλον, των 
προβλεπόμενων διαδικασιών ανάθεσης μελετών 
και εκφράζει την ελπίδα ότι η παρέμβαση αυτή θα 
βοηθήσει να γίνουν περισσότερο κατανοητές οι δι-
αστάσεις του προβλήματος. Το πλήρες κείμενο της 
επιστολής ακολουθεί:
«Πρόσφατα πληροφορηθήκαμε ότι μελέτη του νέου 
Δημαρχιακού Μεγάρου Θέρμης ανατέθηκε στο ΑΠΘ 
και εκπονείται ως ερευνητικό πρόγραμμα, καταστρα-
τηγώντας την κείμενη νομοθεσία που αφορά την εκ-
πόνηση μελετών δημοσίων έργων.
»Όπως είναι γνωστό, η εκπόνηση των Μελετών Δη-
μοσίων Έργων γίνεται από Μηχανικούς, που είναι εγ-
γεγραμμένοι στα Μητρώα Μελετητών Δημοσίων Έρ-
γων του ΥΠΕΧΩΔΕ, δηλαδή είναι πιστοποιημένοι για 
την ορθή και σύμφωνα με τις σχετικές Προδιαγραφές 
εκπόνηση της Μελέτης. Ορίζει δε ποιοι μπορούν να 
έχουν την ιδιότητα του μελετητή αποκλείοντας όσους 
έχουν εξαρτημένη σχέση εργασίας σε αναθέτουσες 
αρχές (πχ Πανεπιστήμια). Οι διαδικασίες της ανάθε-
σης, εκπόνησης και επίβλεψης των Μελετών Δημο-
σίων Έργων διέπεται από συγκεκριμένη Νομοθεσία, 
η οποία, ειδικά για κτιριακά έργα προβλέπει και τη 
διεξαγωγή Αρχιτεκτονικών Διαγωνισμών.

»Πρέπει να τονίσουμε ότι ένας Αρχιτεκτονικός Δια-
γωνισμός, για ένα κτίριο με τα χαρακτηριστικά που 
πρέπει να έχει το πιο σημαντικό κτίριο ενός Δήμου, 
όπως είναι το Δημαρχείο, διασφαλίζει τη βέλτιστη 
λύση από επιστημονική άποψη, αφού με τον τρόπο 
αυτό συγκεντρώνονται ποικίλες νέες ιδέες και προ-
τάσεις από τις οποίες επιλέγεται η καλύτερη, και τη 
βέλτιστη ποιότητα της ίδιας της μελέτης από τεχνική 
άποψη.
»Δυστυχώς αρκετές φορές φορείς του Δημοσίου 
ισχυριζόμενοι ότι η διάρκεια των διαδικασιών του 
διαγωνισμού και της ανάθεσης των μελετών θα είναι 
μεγάλη και χρονοβόρα προσφεύγουν, με τη συνδρο-
μή βεβαίως των ωφελουμένων κάθε φορά πανεπι-
στημιακών, στη μεταβάπτισή τους σε «ερευνητικά 
προγράμματα» ώστε να ανατεθεί η εκπόνησή τους 
στους ενδιαφερόμενους πανεπιστημιακούς.
»Είναι φανερό ότι η μελέτη του Δημαρχιακού Με-
γάρου του Δήμου σας αποτελεί κλασική περίπτωση 
μελέτης, παρόμοια με πληθώρα σχετικών μελετών 
κτιρίων που ανατίθενται με βάση την κείμενη νομο-
θεσία για τις μελέτες δημοσίων έργων. Η συγκεκρι-
μένη περίπτωση καμία σχέση δεν έχει ούτε με την 
έρευνα ούτε με την εκπαιδευτική διαδικασία και 
αποτελεί παράβαση του νόμου.
»Σε ότι αφορά τη διάρκεια των εργασιών του διαγω-
νισμού και της ανάθεσης των Μελετών, που πιθα-
νολογούμε ότι είναι ο λόγος για τον οποίο επιλέξατε 
την ανάθεση της Μελέτης στο ΑΠΘ, φοβούμαστε ότι 
τελικά και η διαδικασία αυτή θα είναι το ίδιο χρονο-
βόρα. Επανειλημμένως έχει αποδειχθεί ότι οι Μελέ-
τες που βαφτίζονται «ερευνητικά προγράμματα» και 
«εκπονούνται» από Πανεπιστημιακούς δεν έχουν 
το απαιτούμενο από τις Προδιαγραφές περιεχόμενο 
και τη λεπτομερή επεξεργασία των Μελετών Εφαρ-
μογής. Αυτή η δουλειά μπορεί να γίνει ΜΟΝΟ από 
Επαγγελματίες Μελετητές Μηχανικούς και όχι από 
Καθηγητές των Πανεπιστημίων που διδάσκουν την 
επιστήμη αλλά δεν την εφαρμόζουν στην πράξη γι’ 
αυτό και δεν γνωρίζουν παρά μόνο θεωρητικά τα 
προβλήματα εφαρμογής.
»Τελειώνοντας σας καταθέτουμε τη θέση μας και πα-
ρακαλούμε για την τήρηση, στο μέλλον, των προβλε-
πόμενων διαδικασιών ανάθεσης των μελετών, προς 
όφελος της ποιότητας των μελετών, αλλά και των ίδι-
ων των έργων και τελικά προς όφελος του κοινωνικού 
συμφέροντος και του Δήμου σας.
»Το ΤΕΕ/ΤΚΜ δεν μπορεί να αποδεχτεί τη συνέχιση 
της κατάστασης αυτής και είναι υποχρεωμένο να 
υπερασπίσει τις νόμιμες διαδικασίες εκπόνησης των 
μελετών, γιατί με βάση την κείμενη νομοθεσία είναι:
• Παράνομη η απευθείας ανάθεση εκπόνησης με-
λέτης
• Παράνομη η ανάθεση εκπόνησης μελέτης δημο-
σίου σε όσους δεν διαθέτουν τα απαιτούμενα τυπικά 
προσόντα (πτυχίο μελετητή)
»Κύριε Δήμαρχε, ελπίζουμε ότι η παρέμβασή μας 
αυτή θα βοηθήσει να γίνουν περισσότερο κατανοητές 
οι διαστάσεις του προβλήματος και θα προχωρήσετε 
σε αποφάσεις και ενέργειες σύμφωνα με την ισχύου-
σα νομοθεσία περί εκπόνησης μελετών».
  

Άρτιες και επαρκείς κτιριακές εγκαταστάσεις, 
αλλά και στελέχη υψηλού επιπέδου, διαθέτει η 
Διεύθυνση Ανάπτυξης της ΝΑΘ, όπως τονίζει ο 
νομάρχης, Π. Ψωμιάδης, σχολιάζοντας ανακοίνω-
ση της ΕΜΔΥΔΑΣ, που δημοσιεύτηκε στο «Τεχνο-
γράφημα».
Σε επιστολή του, ο κ. Ψωμιάδης επισημαίνει ότι η 
Διεύθυνση κατόρθωσε να αποτελεί «πιλοτικό υπό-
δειγμα για όλες τις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις» 
και «λειτουργεί στο σύνολό της πραγματικά και όχι 
θεωρητικά». Τονίζει δε, ότι ο ίδιος ο αρμόδιος Γ.Γ. 
του ΥΠΑΝ εξήρε τις εγκαταστάσεις και το προσω-
πικό της.
Βάσει των αναφερομένων στο υπόμνημα της ΕΜΔΥ-
ΔΑΣ, ο νομάρχης διευκρινίζει-υποστηρίζει τα εξής:
-Η διαδικασία επιλογής των προϊσταμένων της 
Διεύθυνσης είναι αποκλειστική αρμοδιότητα του 
ανεξάρτητου Υπηρεσιακού Συμβουλίου. «Εντύπω-
ση μας προκαλεί  η εμμονή σας για παρέμβαση 
στην ανεξάρτητη λειτουργία του Συμβουλίου, χάριν 
συντεχνιακών συμφερόντων […]», υπογραμμίζει.
-Δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και 
θεωρούνται τουλάχιστον προσχηματικές οι «αιτιά-
σεις» (όπως τις χαρακτηρίζει ο κ. Ψωμιάδης) για 
την υλικοτεχνική υποδομή του τμήματος Προστα-
σίας Περιβάλλοντος και Έκδοσης Οικοδομικών 
Αδειών (στο εξής «Τμήμα»), τον αριθμό των επιδι-
δόμενων αδειών, τη δημιουργία προβλημάτων στη 
Διεύθυνση Πολεοδομίας και τον «παροπλισμό» 
υπαλλήλων. 
Για τον λόγο αυτό διευκρινίζονται τα εξής:
Α) Η υλικοτεχνική υποδομή είναι πλήρης
Β) Η στελέχωση του Τμήματος γίνεται από υπαλ-
λήλους των Διευθύνσεων Πολεοδομίας και Περι-
βάλλοντος (βάσει νόμου 3325/06). Η διαδικασία 
αυτή ακολουθήθηκε με την παράλληλη απασχόλη-
ση επτά τακτικών και αναπληρωματικών τεχνικών 
υπαλλήλων της Διεύθυνσης Πολεοδομίας.
Εξάλλου, η Διεύθυνση Ανάπτυξης εκ του νόμου 
εντέλλεται να εκδίδει οικοδομικές άδειες, για να 
μην «περιπλανώνται» οι επενδυτές από υπηρεσία 
σε υπηρεσία.
Γ) Ο αριθμός των εκδιδόμενων αδειών είναι μία, 
γιατί οι λοιποί φάκελοι που έχουν καταθέσει οι 
ιδιώτες μηχανικοί είναι ελλιπείς και γιατί –όπως 
υποστηρίζει ο κ. Ψωμιάδης- παρά τις γραπτές και 
προφορικές οχλήσεις της υπηρεσίας, δεν έχουν 
προσκομίσει τις απαραίτητες διορθώσεις για τα 
διάφορα στάδια ελέγχου. «Εκτός αν […] θεωρείτε 
ότι οι όποιοι φάκελοι κατατίθενται πρέπει να προ-
ωθούνται για άδεια, χωρίς να προηγηθεί ο απαι-
τούμενος έλεγχος», υπογραμμίζει ο κ. Ψωμιάδης.
Δ) Η πρόταση για αναστολή λειτουργίας του Τμή-
ματος προκαλεί κατάπληξη, όταν –όπως σημειώ-
νει ο νομάρχης- αποτελούσε χρόνιο αίτημα παρα-
γωγικών φορέων η λειτουργία της νέας υπηρεσίας 
ως «Υπηρεσίας Μιας Στάσης». «Κάτι τέτοιο δεν θα 
επιτρέψουμε να συμβεί, γιατί στόχος μας είναι να 
υπηρετήσουμε την ανάπτυξη με απλοποιημένες 
και αντιγραφειοκρατικές διαδικασίες», συμπλη-
ρώνει ο κ. Ψωμιάδης και προσθέτει: «Θα συνε-
χίσουμε τις καθημερινές προσπάθειες συνεχούς 
βελτίωσης της λειτουργίας της υπηρεσίας […] και 
σε αυτή την προσπάθεια ελπίζουμε να σας έχουμε 
αρωγούς με γόνιμες και κοινωνικά δίκαιες προτά-
σεις […]».

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΝΑΘ
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ΤΕΥΧΟΣ

ΝA ΞEKINHΣEI ΔIAΛOΓOΣ ΓIA TH ΣYNOΛIKH 
ANAMOPΦΩΣH TOY ΤΕΕ

Συγκεκριμένες προτάσεις για την αναμόρφωση του 
θεσμικού πλαισίου του ΤΕΕ «ρίχνει» στο τραπέζι του 
διαλόγου το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας. Μάλιστα, 
ήδη διαβίβασε τη σχετική απόφαση της Αντιπρο-
σωπείας του προς την Αθήνα, προκειμένου αυτή να 
συζητηθεί «κεντρικά», στην 5η και 6η τακτική συνε-
δρίαση της Αντιπροσωπείας και να ληφθεί υπόψη, 
ενόψει της διαμόρφωσης της τελικής πρότασης του 
ΤΕΕ.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ εισηγήθηκε την έναρξη ευρύτερου και 
αποτελεσματικού διαλόγου για τη συνολική αναθεώ-
ρηση του ρόλου και της δομής του ΤΕΕ, με επιστολή 
του προέδρου του, Τάσου Κονακλίδη, προς τον πρό-
εδρο και τα μέλη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ. Μά-
λιστα, με βάση την αρχική πρόταση που ετοίμασε για 
αυτόν τον σκοπό, άρχισε επαφές με τα «γειτονικά» 
περιφερειακά τμήματα, σε μια προσπάθεια βελτίω-
σής της.
Στο κείμενο, λοιπόν, της αρχικής πρότασης του ΤΕΕ/
ΤΚΜ για το θέμα, προτείνεται –μεταξύ άλλων- η 
πρόβλεψη της δυνατότητας σύστασης εταιριών και 
θυγατρικών φορέων από το ΤΕΕ, με αυξημένη πλει-
οψηφία της Αντιπροσωπείας (υπό την προϋπόθεση 
ότι οι φορείς αυτοί δεν επιτρέπεται να έχουν κερδο-
σκοπικά χαρακτηριστικά καθώς και δραστηριότητα 
ανταγωνιστική με τα μέλη του ΤΕΕ).
Επίσης, προτείνεται το ΤΕΕ να γνωμοδοτεί υποχρε-
ωτικά για νέα τμήματα και νέες ειδικότητες αποφοί-
των–διπλωματούχων μηχανικών στην Ελλάδα, αλλά 
και για το σύνολο της μετα-δευτεροβάθμιας τεχνικής 
εκπαίδευσης. Η αντιπροσωπεία εισηγείται επίσης το 
ΤΕΕ να αναλάβει τη διαδικασία χορήγησης άδειας 
άσκησης επαγγέλματος και πιστοποίησης επαγγελ-
ματικών προσόντων για όλες τις τεχνικές ειδικότη-
τες (ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, ΤΕΙ, ΚΑΤΕΕ, ΙΕΚ, εργοδηγοί, τεχνίτες, 
κλπ.). 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ διατυπώνει και θέση και για το φλέγον 
θέμα της γρήγορης εγκατάστασης των νέων οργάνων 
του ΤΕΕ, προτείνοντας το σχετικό χρονοδιάγραμμα 
να μην ξεπερνά τους δύο μήνες από τις εκλογές. 
Για το λόγο αυτό προβλέπεται νομοθετική ρύθμιση, 
η οποία είτε θα περιλαμβάνεται στο θεσμικό πλαίσιο 
είτε σε άμεσο ακόλουθο ΠΔ. 
Οι συγκεκριμένες θέσεις αποτελούν, πάντως, μέρος 
μόνο των προτάσεων του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Το πλήρες κεί-
μενο της απόφασης της Αντιπροσωπείας έχει αναρ-
τηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος http://www.
tkm.tee.gr.
Όσον αφορά δε, το πλήρες κείμενο της προαναφερ-
θείσας επιστολής, που εστάλη προς τον πρόεδρο και 
τα μέλη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ, αυτή ακολου-
θεί παρακάτω:
 «Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, τηρώντας την παράδοσή της ενερ-
γούς συμμετοχής του σε όλες τις μέχρι τώρα διαδικα-
σίες για την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου και  
σύμφωνα με  την τελευταία απόφαση της  Αντιπρο-
σωπείας του ΤΕΕ, απέστειλε έγκαιρα τις προτάσεις 
του ακολουθώντας τις σχετικές υποδείξεις. 
Πέραν όμως αυτού, θεωρούμε αναγκαίο να υπεν-
θυμίσουμε την πρόταση του Τμήματός για συνολική 
αναθεώρηση του ρόλου και της δομής του ΤΕΕ, με 
στόχο όχι μόνο να αντεπεξέλθει στις παρούσες συν-

θήκες αλλά να διαμορφώσει τις μελλοντικές.   
Εδώ και χρόνια δεχόμαστε ως κλάδος επιθέσεις που 
σχετίζονται με τα επαγγελματικά μας δικαιώματα, σε 
συνάρτηση κυρίως με τα αντίστοιχα των αποφοίτων 
των ΤΕΙ καθώς και ιδρυμάτων τριετούς φοίτησης 
του εξωτερικού. Το ΤΕΕ αντιπαρατέθηκε σε όλες τις 
απόπειρες δυναμικά μεν αλλά αποσπασματικά. Από 
την πλευρά της, η Πολιτεία επέδειξε ελάχιστη διάθε-
ση διαλόγου, ενώ η κοινή γνώμη παρέμεινε απαθής 
έως εχθρική. Εντωμεταξύ η προώθηση της ενδο-
κοινοτικής κινητικότητας είχε ως αποτέλεσμα ένα  
κανονιστικό πλαίσιο για την αναγνώριση δεξιοτήτων 
και την άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας, 
με κριτήρια αποκλειστικά οικονομικά και ενταγμένο 
στη λογική  της ελαχιστοποίησης των απαιτήσεων, 
που προφανώς βρίσκεται στον αντίποδα των θέσεων 
του ΤΕΕ. Έτσι, οι οδηγίες της  ΕΕ, απόρροιες πρωτο-
κόλλων που υπογράφτηκαν ερήμην μας, απογυμνώ-
νουν σταδιακά  τις θέσεις μας από τα θεσμικά τους 
ερείσματα.  
Προφανώς το θέμα είναι τεράστιο και δεν αφορά 
μόνο τους Έλληνες μηχανικούς. Το Τμήμα μας έχει 
ιδία αντίληψη, από τις συνεργασίες του με φορείς μη-
χανικών άλλων Ευρωπαϊκών χωρών για την υλοποίη-
ση του προγράμματος «Κινητικότητα των Μηχανικών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση». 
Το γεγονός όμως ότι κάθε φορά αντιμετωπίζουμε το 
άμεσο πρόβλημα χωρίς μία συνολική θεώρηση και 
πρόταση, αφενός μεγεθύνει το θέμα και αφετέρου 
αφήνει τους νόμους της αγοράς να δημιουργήσουν 
τετελεσμένα που δύσκολα αίρονται στη συνέχεια.
Το ζητούμενο, κατά την άποψη του Τμήματος Κεντρι-
κής Μακεδονίας, όπως εκφράζεται στους προγραμ-
ματισμούς και της προηγούμενης και της τρέχουσας 
θητείας, είναι να ξεκινήσει ο διάλογος για την οργά-
νωση της πυραμίδας του τεχνικού κόσμου και το νέο, 
δυναμικό ρόλο του ΤΕΕ, ως φορέα όλων των τεχνι-
κών.  
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επεξεργαστεί μία αρχική πρόταση 
για το θέμα και έχει ξεκινήσει επαφές με τα γειτονικά 
Περιφερειακά Τμήματα σε μία προσπάθεια δημοσι-
οποίησης, συζήτησης και βελτίωσής της. Δεδομένου 
ότι το κείμενο τίθεται ως βάση συζήτησης, επιλέ-
χτηκε η διαδικασία της παρουσίασης της όλης ιδέας 
από μέλη της ΔΕ και της ΜΕ Επαγγελματικών αντί 
της απλής κοινοποίησης ενός  κειμένου.  Με αυτό τον 
τρόπο, οι αντιρρήσεις, τα σημεία που δημιουργούν 
τριβές και ο  εντοπισμός κενών η θεμάτων που χρει-
άζονται διευκρίνιση, γίνονται αφορμές για παραγωγή 
και ανταλλαγή ιδεών και όχι λόγος απόρριψης.  
Ωστόσο ή απόφαση αλλά και η οργάνωση ενός ευ-
ρύτερου και αποτελεσματικού διαλόγου είναι αρμο-
διότητα του ΤΕΕ. Γι’ αυτό  σας ενημερώνουμε για τη 
δραστηριότητά του Τμήματος και  περιμένουμε τις 
δικές σας ενέργειες.»

Ολοκληρώθηκε τη Δευτέρα 17 Μαρτίου ο κύκλος 
ενημερωτικών συναντήσεων για το ασφαλιστικό, 
που άνοιξε με τους βουλευτές Θεσσαλονίκης η 
διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε μια προ-
σπάθεια να ενημερώσει τους εκπροσώπους του 
ελληνικού κοινοβουλίου για την επιτακτική ανάγκη 
διατήρησης της αυτοτέλειας του «ταμείου των μη-
χανικών» (ΤΣΜΕΔΕ).
Συγκεκριμένα, τις εγκαταστάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
επισκέφτηκαν στις 17 του μηνός οι βουλευτές Α΄ 
Θεσσαλονίκης του Συνασπισμού, Τάσος Κουρά-
κης, και Β  ́Θεσσαλονίκης Ευαγγελία Αμμανατί-
δου οι οποίοι ενημερώθηκαν για το θέμα από τον 
πρόεδρο της διοικούσας επιτροπής (ΔΕ) του Τμή-
ματος, Τάσο Κονακλίδη. Στη συνάντηση μετείχαν 
ακόμη ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας, Κυριάκος 
Μουρατίδης, ο αντιπρόεδρος της ΔΕ, Δημήτρης 
Γαληνός και τα μέλη, Σωτήρης Πρέντζας και Θε-
οδώρα Μάνου.
Υπενθυμίζεται ότι, στις 23 Φεβρουαρίου, ξεχω-
ριστές συναντήσεις με τη διοίκηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
είχαν επίσης οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, Γιάννης 
Μαγκριώτης και του ΚΚΕ, Σοφία Καλαντίδου. Οι 
δύο βουλευτές άκουσαν τις θέσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
και υποσχέθηκαν να τις μελετήσουν με προσοχή, 
ώστε να τις στηρίξουν και στο κοινοβούλιο.
Ο κύκλος των συναντήσεων είχε ανοίξει στις 16 
Φεβρουαρίου με τους βουλευτές Α’ Θεσσαλονίκης 
της ΝΔ, Σταύρο Καλαφάτη (υφυπουργό Ανάπτυ-
ξης), Γεώργιο Ορφανό και Απόστολο Τζιτζικώστα 
και Β’ Θεσσαλονίκης, Θεόδωρο Καράογλου και 
Γεώργιο Σαλαγκούδη, τους οποίους υποδέχτηκε 
στο ΤΕΕ/ΤΚΜ ο κ. Κονακλίδης. 
Στη διάρκεια των διαδοχικών συναντήσεων, η διοί-
κηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ υπενθύμισε στους βουλευτές 
όλων των κομμάτων ότι το ΤΣΜΕΔΕ επιβάλλεται να 
διατηρήσει την αυτοτέλειά του, όχι μόνο γιατί είναι 
υγιές και παρουσιάζει αξιόλογο αποθεματικό -3 δισ. 
ευρώ- και πλεόνασμα, αλλά και επειδή χρηματοδο-
τεί την τεχνική παιδεία στην Ελλάδα («πόρος υπέρ 
ΕΜΠ»). Παράλληλα, χάρη στις δεκάδες χιλιάδες εγ-
γυητικές επιστολές, τις οποίες παρέχει το ΤΣΜΕΔΕ 
ετησίως, δίνεται στους ελεύθερους επαγγελματίες 
η δυνατότητα να ασκούν το επάγγελμά τους, χωρίς 
να γίνονται έρμαιο των τραπεζών.

ΟΛOKΛHPΩΘHKΑΝ 
OΙ ΣYNANTHΣEΙΣ 
ME TOYΣ BOYΛEYTEΣ 
ΓIA TO AΣΦAΛIΣTIKO
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ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

ΕΚΘΕΣΕΙΣ

ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ με 
πέντε ενότητες που φω-
τίζουν όψεις του πολιτι-
σμού που αναπτύχθηκε 
στη Μακεδονία από την 
αυγή της Προϊστορίας 
έως την ύστερη αρχαι-
ότητα:
-  Η ζωή στην προϊστορι-
κή Μακεδονία
- Προς τη γένεση των 
πόλεων
- Στη Μακεδονία από τον 
7ο αι. π.Χ. ως την ύστερη 
αρχαιότητα
- Θεσσαλονίκη, Μακεδο-
νίας μητρόπολις
- Ο Χρυσός των Μακε-
δόνων
Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ «Τόποι», από-
ψεις της τέχνης, μέσα 
από τις συλλογές του 
ΜΜΣΤ, 29 Φεβρουαρίου 
– 26 Μαΐου 2008, Μακε-
δονικό Μουσείο Σύγχρο-
νης Τέχνης, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
του Μανώλη Πολυμέρη, 
με τίτλο «Μικρή ανα-
δρομή», 11 Μαρτίου – 5 
Απριλίου 2008, Tsatsis 
Projects / Artforum (Μη-
τροπόλεως 12 & Βενιζέ-
λου), Θεσσαλονίκη.

12ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΒΡΑ-
ΒΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟΥ, με τίτλο 
«Νέες Θεατρικές Πραγ-
ματικότητες», 10 – 13 
Απριλίου 2008, ΚΘΒΕ, 
Βασιλικό Θέατρο – Μονή 
Λαζαριστών – Θέατρο 
Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών, Θεσσαλονίκη.

13η ΕΚΘΕΣΗ ΜΑΘΗ-
ΤΙΚΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ, 
μέχρι 18 Μαΐου 2008, 
Κέντρο Ιστορίας ΔΘ (Πλ. 
Ιπποδρομίου), Θεσσα-
λονίκη.
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ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑ-
ΣΤΑΣΗ με τίτλο «Συ-
ρανό ντε Μπερζε-
ράκ», του Εδμόνδου 
Ροστάν, 21 Δεκεμβρί-
ου 2007 – 5 Απριλίου 
2008, ΚΘΒΕ, Βασι-
λικό θέατρο, Θεσσα-
λονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «Σεξ ή Σέξ-
πιρ; Ιδού η απορία», από την ομάδα Νέμεση, 26 
Ιανουαρίου – 20 Απριλίου 2008, Νέμεση studio 
(Δελφών 176), Θεσσαλονίκη.

ΠΑΙΔΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 
με τίτλο «Μόνοι στο 
σπίτι», της Καλλιόπης 
Παπαδάκη, από την 
Ελεύθερη Σκηνή Τέ-
χνης, 22 Σεπτεμβρίου 
2007 – 20 Απριλίου 
2008, Θέατρο Σοφού-
λη, Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο 
«Ταξίδι στην έρημο», του Γιάννη Πα-
πάζογλου, από το ΚΘΒΕ, 31 Ιανουα-
ρίου – 18 Μαΐου 2008, Μικρό Θέατρο 
Μονής Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη.

«ΑΠΟΒΑΣΗ» ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ στη Μονή Λαζαριστών, με τίτλο «1Χ4»:
     - «Ταξίδι στην έρημο» του Γιάννη Παπάζογλου
     - «Μια παρτίδα σκάκι» του Αντώνη Δωριάδη
     - «Γιατί η Μαντόνα και όχι εγώ» του Μιχάλη Κόκκορη
     - «Volume» της Αγγελικής Ξηρογιάννη
     27 Φεβρουαρίου – 18 Μαΐου 2008, καθημερινά εναλλασσόμενο ρεπερτόριο, 
ΚΘΒΕ, μικρό θέατρο Μονής Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
με τίτλο «Απόψε τρώμε 
στης Ιοκάστης», του Άκη 
Δήμου, 2 Φεβρουαρί-
ου – 20 Απριλίου 2008, 
θέατρο Αμαλία (Αμαλίας 
71 & Παρασκευοπούλου), 
Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑ-
ΣΗ με τίτλο «Το όνειρο 
του Ρο», της Στέλλας 
Μιχαηλίδου, από την Πει-
ραματική Σκηνή Τέχνης, 
6 Οκτωβρρίου 2007 – 20 
Απριλίου 2008, θέατρο 
Αμαλία (Αμαλίας 71 & 
Παρασκευοπούλου), Θεσ-
σαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
του Απόστολου Γιαγιά-
νου, με τίτλο «Η περι-
πέτεια ενός τοπίου», 18 
Μαρτίου – 18 Απριλίου 
2008, αίθουσα τέχνης 
ATRION (Τσιμισκή 94), 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ κουστου-
μιών, σκηνικών 
και αντιγράφων 
έργων του El 
Greco, με τίτλο 
«Ο El Greco από 
το πλατό στην 
οθόνη», από την 
ομώνυμη ταινία, 
22 Φεβρουαρί-
ου – 16 Απριλίου 
2008, Τελλόγλειο 
Ίδρυμα Τεχνών, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο «Α.Π.Θ. 10 χρόνια Εργαστή-
ριο Χαρακτικής», 13 Μαρτίου – 6 Απριλίου 2008, 
Πολιτιστικό Κέντρο ΜΙΕΤ (Βας. Όλγας 108), Θεσ-
σαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ «Η Ελληνική Χαρακτική 
Σήμερα», 21 Μαρτίου – 27 Απριλίου 
2008, Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης 
τέχνης σε συνεργασία με το Ίδρυμα 
Ευάγγελου Αβέρωφ-Τοσίτσα και 
την Ένωση Ελλήνων Χαρακτών, 
Μονή Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη.

                         

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ της αρχιτέ-
κτονος Έλσας Ζαρομύτη, με τίτλο «Εικονικά στιγ-
μιότυπα, στα όρια του πραγματικού», 26 Μαρτίου 
– 12 Απριλίου 2008, κεντρικός χώρος «Εκπαιδευ-
τικού Οργανισμού Παπιώτη» (Π. Μελά 18), Θεσ-
σαλονίκη.
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ΕΚΘΕΣΗ «Παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική, 17ος 
– 19ος αιώνας. Δυτική 
Μακεδονία, Ύδρα – Αθή-
να. Αποτυπώσεις 1926-
1942», 28 Σεπτεμβρίου 
2007 – 18 Απριλίου 2008, 
Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 
(Μέγαρο Παλαιάς Βου-
λής, Σταδίου 13), Αθήνα.
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ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ  ΣΥΝΕΔΡΙΟ με τίτλο 
«Εγκαταστάσεις επεξεργασίας νερού και υγρών 
αποβλήτων μικρής κλίμακας», 2 - 4 Μαΐου 2008, 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστήμιου 
Θεσσαλίας σε συνεργασία με το Τμήμα Χημείας του 
ΑΠΘ, το Τμήμα Τεχνολογιών Αντιρρύπανσης του ΤΕΙ 
Δυτικής Μακεδονίας και το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας - Τμήμα Μαγνησίας, Σκιάθος.

                         

ΕΚΘΕΣΗ «Ο Τόπος», μια έκθεση, μια προσέγγιση, 
ένα μουσείο, μια ιστορία. Η σύγχρονη τέχνη στην 
Ελλάδα μέσα από τις συλλογές του Μακεδονικού 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, 5 Μαρτίου – 31 Αυ-
γούστου2008, ΜΜΣΤ (Εγνατίας 154), Θεσσαλονίκη.

2ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «Σύγχρονες 
Διατροφικές Προκλήσεις για την Ασφάλεια και 
Ποιότητα των Τροφίμων», 6-8 Ιουνίου 2008, ξενο-
δοχείο Makedonia Palace, Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «Λεωφορείον 
ο Πόθος», του Τένεσι Ουίλιαμς, 22 Φεβρουαρίου 
– 18 Μαΐου 2008, ΚΘΒΕ, Θέατρο Εταιρίας Μακε-
δονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη.

                         

ΕΚΘΕΣΗ 347 χαρακτικών του Πικάσο, που δημι-
ουργήθηκαν από 16 Μαρτίου μέχρι 5 Οκτωβρίου 
1968, με τίτλο «Suite 347», 25 Ιανουαρίου – 16 
Απριλίου 2008, Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών, Θεσ-
σαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ 55 καλλιτεχνών, με τίτλο «Διαδρο-
μές», 21 Μαρτίου – 27 Απριλίου 2008, Κρατικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης σε συνεργασία με το 
Σύλλογο Εικαστικών Τεχνών ΒΕ και το Σύλλογο 
Αποφοίτων της Σχολής Καλών Τεχνών, Μονή Λα-
ζαριστών, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΡΑΚΤΙ-
ΚΗΣ με έργα από τη 
συλλογή του Μακε-
δονικού Μουσείου 
Σύγχρονης Τέχνης, με 
τίτλο «εν-τυπώσεις», 
21 Μαρτίου – 20 Απρι-
λίου 2008, αίθουσα 
«Ελευθερία» (Βενιζέ-
λου & Κουντουριώτου), 
Δράμα.

ΕΚΘΕΣΗ φωτογραφιών και βίντεο-εγκαταστάσεων των Ντεϊμάντας Ναρκά-
βιτσους και Δέσποινας Μεϊμάρογλου, με τίτλο «Genius Seculi», 6 Μαρτίου 
– 30 Απριλίου 2008, Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, αποθήκη Β1-λιμάνι, 
Θεσσαλονίκη.

                         
 ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚ-
ΘΕΣΗ με τίτλο «Τα 
Καλίνδοια, μια 
αρχαία πόλη στη 
Μακεδονία», 15 
Φεβρουαρίου 2007 
– 31 Ιανουαρίου 
2008, Αρχαιολογι-
κό Μουσείο – ΙΣΤ’ 
Εφορεία Προϊστο-
ρικών και Κλασι-
κών Αρχαιοτήτων, 
Αρχαιολογικό Μου-
σείο Θεσσαλονίκη.

                         

ΕΚΘΕΣΗ του Μάρκου Καμπάνη με τίτλο «Μονοτυ-
πίες», 14 Μαρτίου – 3 Μαΐου 2008, Βιβλιοπωλείο 
ΜΙΕΤ (Τσιμισκή 11), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Στέργιου Στάμου, με 
τίτλο «Inside - Out», 11 Μαρτίου – 10 Απριλίου 
2008, γκαλερί Ζήνα Αθανασιάδου (Π.Π. Γερμανού 
5), Θεσσαλονίκη.
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«ΜΠΛΟΚΑΡΙΣΜΑ» ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ N/Σ
ΜΕ ΚΑΘΕ ΝΟΜΙΜΟ ΜΕΣΟ

Αποφασισμένοι να προσφύγουν στο Συμβούλιο 
της Επικρατείας, αλλά και στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, προκειμένου 
να “μπλοκάρουν” -έστω και μετά την ψήφισή του- 
το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, που καταργεί την 
αυτοτέλεια του ταμείου τους (ΤΣΜΕΔΕ), είναι οι 
μηχανικοί της Κ. Μακεδονίας.
Την αποφασιστικότητα των μηχανικών να «πολεμή-
σουν» με κάθε νόμιμο μέσο, προκειμένου να κα-
ταπέσει το νομοσχέδιο, υπογράμμισε ο πρόεδρος 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, στη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου, που πραγματοποιήθηκε στις 
18 Μαρτίου, στις εγκαταστάσεις της ΕΣΗΕΜ-Θ.

■ Συνέντευξη Τύπου
Στη συνέντευξη Τύπου συμμετείχαν ακόμη οι 
πρόεδροι της Ένωσης Μηχανικών Δημοσίων 
Υπαλλήλων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών Κ. 
Μακεδονίας (ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ), Χρήστος Μακρής, 
του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εργοληπτών Δημοσί-
ων Έργων της περιοχής (ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ), Γεώργιος 
Γάγαλης και του Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων 
Έργων, Βασίλης Κωνσταντινίδης.

«Αντισυνταγματική η καταλήστευση της περι-
ουσίας των πολιτών»
Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, ο πρόεδρος 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ επεσήμανε ότι το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο είναι απαράδεκτο, δεδομένου ότι δεν 
έχει καν προηγηθεί η απαραίτητη αναλογιστική 
μελέτη. «Θεωρούμε ότι είναι αντισυνταγματικό το 
να καταστρατηγείς την περιουσία των πολιτών», 
πρόσθεσε. 
Υπογράμμισε δε, ότι οι μηχανικοί δεν μπορούν 
να εμπιστευτούν στις εκάστοτε κυβερνήσεις τη 
διαχείριση των αποθεματικών του ταμείου τους. 
Εξάλλου, εκτός από την προσφυγή στα δικαστή-
ρια, αν το ασφαλιστικό νομοσχέδιο ψηφιστεί, το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ταυτόχρονα προτείνει στα κεντρικά 
όργανα του Τεχνικού Επιμελητηρίου να μην ορί-
σουν εκπροσώπους στη διοίκηση του Ενιαίου 
Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολουμένων.

Περί εγγυητικών επιστολών
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο κ. Κονακλίδης και στο 
θέμα της έκδοσης εγγυητικών επιστολών, αφού με 
το νομοσχέδιο προωθείται η ανάθεση της συγκε-
κριμένης αρμοδιότητας όχι πλέον στο αρμόδιο τμή-
μα του ΤΣΜΕΔΕ, αλλά σε ανεξάρτητη διεύθυνση. 
Η συγκεκριμένη διεύθυνση αποτελείται από μέλη 
που δεν έχουν όλα εμπειρία γύρω από το θέμα, 
οπότε τίθεται εν αμφιβόλω η δυνατότητά τους να 
διεκπεραιώνουν ορθώς το όλο εγχείρημα.
Ο κ. Κονακλίδης πρόσθεσε ότι οι 98.000 ασφα-
λισμένοι μηχανικοί του ΤΣΜΕΔΕ περιμένουν 
να δουν κατά πόσον θα τηρηθούν οι πρόσφατες 
υποσχέσεις ότι το Ταμείο τους θα συνεχίσει να 
έχει αποφασιστικό ρόλο στην έκδοση εγγυητι-
κών επιστολών προς τους μηχανικούς, προκει-
μένου να παίρνουν μέρος σε διαγωνισμούς του 
Δημοσίου.
Το ΤΣΜΕΔΕ εκδίδει σήμερα 70.000-160.000 
εγγυητικές επιστολές ετησίως, δίνοντας στους 
ελεύθερους επαγγελματίες τη δυνατότητα να πα-
ραμένουν «εντός αγοράς», χωρίς να χρειαστεί να 
καταφεύγουν σε τράπεζες με δυσμενείς όρους.

«Διάλογος ουσίας δεν γίνεται σε δύο εβδομά-
δες»
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ σημείωσε επίσης ότι 
οι μηχανικοί δεν προτίθενται να ανεχτούν την κα-
ταλήστευση του ασφαλιστικού τους ταμείου και τα 
κεκτημένα που έχουν διασφαλίσει από το 1934, 
με αποκλειστικά δική τους συνεισφορά και με 
μηδενική συμβολή κοινωνικών πόρων και κρατι-
κής συμμετοχής (το έτος 2006,  σε σύνολο εσό-
δων 643,2 εκατ. ευρώ για το ΤΣΜΕΔΕ, η κρατική 
επιχορήγηση του «ταμείου των μηχανικών» είναι 
μόλις 1,2 εκατ. ευρώ και οι κοινωνικοί πόροι 2,8 
εκατ.). 
«Για εμάς, η κατάσταση είναι κομβική. Πρέπει 
η κοινωνία, η πολιτεία και η κυβέρνηση να αντι-
ληφθούν ότι έχουμε δίκιο και ότι αυτό ζητούμε: 
το δίκαιο και το ορθό», πρόσθεσε, ενώ κληθείς 
να σχολιάσει τη θέση της κυβέρνησης ότι γύρω 
από το νομοσχέδιο έχει γίνει δημόσιος διάλογος, 
απάντησε ότι το σχέδιο νόμου βρέθηκε στα χέρια 
των φορέων μόλις δύο εβδομάδες πριν, σε χρό-
νο δηλαδή που ασφαλώς δεν είναι αρκετός για να 
αναπτυχθεί διάλογος επί της ουσίας.

Η Τράπεζα Αττικής
Στο μεταξύ, η ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ σε ένα Ενι-
αίο Ταμείο θα σημάνει αλλαγές και στη διοίκηση 
της Τράπεζας Αττικής, στην οποία το Ταμείο των 
Μηχανικών κατέχει ποσοστό 42% και μετέχει στο 
διοικητικό της συμβούλιο (με έξι μέλη).  
Με την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ, οι σημερινές 
αρμοδιότητές του στην Τράπεζα Αττικής θα «πε-
ράσουν» στο 13μελές διοικητικό συμβούλιο του 
Ενιαίου Ταμείου. «Επομένως, και η Τράπεζα Αττι-
κής, πολύ πιο εύκολα πλέον θα είναι ελεγχόμενη 
από την εκάστοτε κυβέρνηση», τονίστηκε στη συ-
νέντευξη Τύπου.

ΤΣΜΕΔΕ: Ταμείο αποθεματικών και πλεονα-
σμάτων
Σήμερα, το ελληνικό δημόσιο οφείλει στο ΤΣΜΕ-
ΔΕ ποσόν της τάξης των 300 εκατ. ευρώ, σω-
ρευμένο την τελευταία 20ετία από την τριμερή 
χρηματοδότηση (το ποσόν αυτό αντιστοιχεί σε 
περίπου 10% των αποθεματικών του Ταμείου 
και για να εξοφληθεί –με βάση τους σημερινούς 
ρυθμούς καταβολής των οφειλών- θα χρειάζο-
νταν 250 χρόνια!). Το Ταμείο αναμένεται να κλεί-
σει την τρέχουσα χρήση 2008 με πλεόνασμα 235 
εκατ. ευρώ. 
Επίσης, μέσω του «πόρου υπέρ ΕΜΠ», οι μη-
χανικοί χρηματοδοτούν την ανώτατη τεχνική εκ-
παίδευση, τις σπουδές τους και τις σπουδές των 
επόμενων γενιών μηχανικών (μόνο το 2005, το 
ΤΣΜΕΔΕ έδωσε 29,5 εκατ. ευρώ για την παιδεία).

Μείωση συντάξεων έως 40%
Μείωση συντάξεων έως 40% για τους παλαιό-
τερους μηχανικούς και ως 20% για αυτούς που 
θα «βγουν» στη σύνταξη μετά το 2013, φέρνει το 
ασφαλιστικό νομοσχέδιο, σύμφωνα με τον πρό-
εδρο της ΕΜΔΥΔΑΣ, Χρήστο Μακρή, ο οποίος 
εξέφρασε την πεποίθηση ότι «το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο θα είναι η ταφόπλακα των μηχανι-
κών». Κατά τον ίδιο, η ΕΜΔΥΔΑΣ είναι αποφασι-
σμένη να φτάσει μέχρι το τέρμα, για να μην περά-
σει το νομοσχέδιο.
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Ιδιοκτήτες ακινήτων, αντί για μηχανικοί
Τον κίνδυνο η ανάληψη και κατασκευή έργων να 
«περάσει» στους ιδιοκτήτες  ακινήτων, αποκλείο-
ντας τους μηχανικούς, επεσήμανε ο πρόεδρος του 
ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ, Γεώργιος Γάγαλης. Όπως είπε, η 
δυνατότητα του ΤΣΜΕΔΕ για εγγυοδοσία  αποτε-
λεί μεγάλο πυλώνα ανάπτυξης για τους μηχανι-
κούς. «Σήμερα, για ένα μικρό έργο 1 εκατ. ευρώ, 
απαιτούνται εγγυητικές επιστολές 320.000 ευρώ, 
που τις καλύπτει το ΤΣΜΕΔΕ, με εγγύηση τις συ-
ντάξεις μας. Σε αντίστοιχη περίπτωση, η Τράπεζα 
θα ζητούσε ‘’καλύμματα’’ 400.000 ευρώ και ενέ-
χυρα σε ακίνητα. Στην περίπτωση που τα πράγμα-
τα προχωρήσουν, εν ολίγοις, δεν θα χρειάζεται 
πλέον να είσαι μηχανικός για να κατασκευάσεις 
έργα, αλλά ιδιοκτήτης ακινήτων», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Επαγγελματικός θάνατος για νέους και «μι-
κρούς»
Επαγγελματικό «θάνατο» για τους νέους μηχα-
νικούς θα σηματοδοτούσε ενδεχόμενη αλλαγή 
στο καθεστώς των εγγυητικών επιστολών, όπως 
προέκυψε από την τοποθέτηση του προέδρου του 
Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων Έργων, Βασίλη 
Κωνσταντινίδη. «Δεν μπορείς να ζητάς εγγυητικές 
επιστολές τέτοιας αξίας από νέους μηχανικούς, 
που τώρα ξεκινούν και μπορεί να μη μπορούν καν 
να πληρώσουν τη συνδρομή τους προς το ΤΣΜΕ-
ΔΕ», συμπλήρωσε και πρόσθεσε ότι οι συγκεκρι-
μένες αλλαγές ενδέχεται να προωθούνται υπό την 
πίεση μεγάλων εργοληπτικών της Αττικής, ώστε 
οι «μικροί» να τεθούν εκτός αγοράς.

Οι παρευρισκόμενοι
Από πλευράς των συλλόγων των μηχανικών, πα-
ρών στη συνέντευξη ήταν ο πρόεδρος του Συλλό-
γου Αγρονόμων Τοπογράφων Βορείου Ελλάδος, 
Ακης Μουρμουρής, ενώ από το ΤΕΕ/ΤΚΜ παρα-
βρέθηκαν ο αντιπρόεδρος και ο γενικός γραμμα-
τέας της διοικούσας επιτροπής (ΔΕ), Δημήτρης 
Γαληνός και Πάρις Μπίλλιας αντίστοιχα, ο πρό-
εδρος και ο αντιπρόεδρος της Αντιπροσωπείας, 
Κυριάκος Μουρατίδης και ο Ανθιμος Αμανατί-
δης, και τα μέλη της Δ.Ε., Σωκράτης Φάμελλος, 
Δημήτρης Μήτρου και Βασίλης Γκουντής.
 

■ Δυναμικές κινητοποιήσεις
Οι μηχανικοί –που, σημειωτέον, συνεχίζουν τις 
κινητοποιήσεις τους τουλάχιστον μέχρι το τέλος 
Μαρτίου, πραγματοποίησαν πανελλαδική απερ-
γία/αποχή την Τετάρτη 19 και την Πέμπτη 20 του 
μηνός. Μάλιστα, την Τετάρτη το πρωί πραγματο-
ποιήθηκε συγκέντρωση έξω από τις εγκαταστά-
σεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη Ζεύξιδος, στη διάρκεια 
της οποίας οι παρευρισκόμενοι διατράνωσαν την 
κάθετη αντίθεσή τους στις προωθούμενες αλλα-
γές στο ασφαλιστικό, ενώ ακολούθησε πορεία δι-
αμαρτυρίας. Την Τρίτη 18 Μαρτίου, εκτός από τη 
συνέντευξη Τύπου, πραγματοποιήθηκε και στάση 
εργασίας των μηχανικών δημοσίων υπαλλήλων, 
με αποτέλεσμα να ματαιωθούν προγραμματισμέ-
νες δημοπρασίες έργων.

■ Συναντήσεις με βουλευτές και 
φορείς μηχανικών
Εξάλλου, στις 17 Μαρτίου έκλεισε και ο κύκλος 
ενημερωτικών συναντήσεων για το ασφαλιστικό, 
που άνοιξε με τους βουλευτές Θεσσαλονίκης η 
διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε μια προ-
σπάθεια να ενημερώσει τους εκπροσώπους του 
ελληνικού κοινοβουλίου για την επιτακτική ανά-
γκη διατήρησης της αυτοτέλειας του «ταμείου 
των μηχανικών» (ΤΣΜΕΔΕ). Οι ενημερωτικές συ-
ναντήσεις είχαν ξεκινήσει στις 16 Φεβρουαρίου 
και σε αυτές συμμετείχαν –με χρονική σειρά- οι 
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ 
και του ΚΚΕ και του Συνασπισμού. 
Η απόφαση και διοργάνωση των κινητοποιήσεων 
αποτέλεσαν «καρπό» στενής συνεργασίας μεταξύ 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ και των συλλόγων των μηχανικών. 
Το θέμα του ασφαλιστικού και των κινητοποιήσε-
ων ετέθη επί τάπητος στη διάρκεια σύσκεψης που 
πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαρτίου, στην οποία 
συμμετείχαν οι πρόεδροι της ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ, Χρή-
στος Μακρής, του ΣΠΕΔΕΘ-ΚΜ, Γεώργιος Γάγα-
λης, του ΣΜΕΔΕΚΕΜ, Βασίλης Κωνσταντινίδης 
και του ΣΑΘ, Βίκυ Ευταξά, καθώς επίσης και ο 
ειδικός γραμματέας του ΣΜΗΒΕ, Αθανάσιος Κο-
λότσιος.

Η 1η Έκτακτη Συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ πραγματοποι-
ήθηκε τη Τετάρτη 12.3.2008 και ώρα 19.30 μ.μ. στα γραφεία του Τμήματος 
με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης το «Ασφαλιστικό» και αποφάσισε  τα 
εξής:
• Συνέχιση των απεργιακών κινητοποιήσεων.
• Συνέντευξη τύπου του Προέδρου της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ μαζί με τους Προ-
έδρους των υπόλοιπων Συλλογικών Οργάνων, σχετικά με το νομοσχέδιο που 
προωθεί η κυβέρνηση για το ασφαλιστικό, τη Τρίτη 18 Μαρτίου.
• Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας και στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την συνταγματικότητα του νομοσχεδίου. 
• Κατάθεση ατομικών προσφυγών με τη συνδρομή του ΤΕΕ στα δικαστήρια.
• Παραπομπή στο Πειθαρχικό των Μηχανικών Βουλευτών που θα ψηφίσουν 
το νομοσχέδιο.
• Απόσυρση όλων των μελών του ΤΕΕ από το Δ.Σ. του ΤΣΜΕΔΕ και μετά την 
ψήφιση του νόμου, μέχρι την οριστική κατάργηση του νομοσχεδίου.
• Μπλοκάρισμα όλων των δημοπρασιών έργων που χρηματοδοτούνται από το 
Γ’ ΠΚΣ ή ΕΣΠΑ.
• Απόφαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ για μη ορισμό μελών στο νέο Δ.Σ. 
του ΕΤΑΑ. Τα μέλη του Δ.Σ. που θα οριστούν πιθανόν από την Υπουργό στο νέο 
Συμβούλιο, θα υποστούν πειθαρχικές κυρώσεις από το Πειθαρχικό Συμβού-
λιο του ΤΕΕ. 
• Να προτείνει στη Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ την προσωρινή παραίτηση από 
τις επιβλέψεις ιδιωτικών έργων, όλων των μηχανικών, λόγω συμμετοχής τους 
στις κινητοποιήσεις και αδυναμίας ουσιαστικής άσκησης των καθηκόντων 
επίβλεψης.

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες:
• από τα μέλη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, από το Νομό Θεσσαλονίκης 
οι: Βακαλόπουλος Άγγελος, Βλαχοκώστας Χρίστος, Γάγαλης Γεώργιος, Γαλη-
νός Δημήτριος, Γκουντής Βασίλειος, Γούτα Πασχαλίνα, Γραμμένος Οδυσσέας, 
Δαρδαμάνης Ιωάννης, Ευσταθίου Ευστάθιος, Ζαχαριάδης Φίλιππος, Ζώκας 
Νικόλαος, Κολοβός Σπυρίδων, Κονακλίδης Αναστάσιος, Κωνσταντινίδης 
Βασίλειος, Λαδόπουλος Σάββας, Λεκίδης Βασίλειος, Λυσαρίδης Κωνσταντί-
νος, Μάνου Θεοδώρα, Μήτρου Δημήτριος, Μουρατίδης Κυριάκος, Μπίλλιας 
Παρίσης, Νικολαϊδης Αλέξανδρος, Πάππα Όλγα, Παυλούδη Μερσίνα, Πέρκα 
Θεοπίστη, Περτζινίδου Μαρία, Πεχλιβάνου Αικατερίνη, Πουσκούρης Άγγε-
λος, Πρέντζας Σωτήριος, Σιδηροπούλου Ευμορφίλη, Σοϊλεμετζίδου Κυριακή, 
Φάμελλος Σωκράτης, Φουντουλίδου Ελένη, Χρηστίδου Ερμιόνη, Ψημμένος 
Σωτήριος, από το Νομό Ημαθίας οι: Μιχαλιάς Γεώργιος, Παγώνης Ιωάννης, 
από το Νομό Κιλκίς οι: Αμοιρίδης Ηλίας, Κεμεντσετσίδης Παναγιώτης, από το 
Νομό Πέλλας οι: Ανδρεάδου Παρθένα, Τομόσογλου Κυριάκος, Φωτιάδης Γε-
ώργιος, από το Νομό Πιερίας οι: Οικονόμου Γεώργιος, Σινωπίδης Εμμανουήλ, 
από το Νομό Σερρών οι: Λογοθετίδης Σταύρος, Σταυρόπουλος Χριστόδουλος, 
Φωταρούδης Αλέξανδρος, από το Νομό Χαλκιδικής οι: Αμανατίδης Άνθιμος, 
Κυρίτσης Βασίλειος, Τοτικίδης Ματθαίος
• από τα Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων Μηχανικών οι : Βανδώρος 
Αλέξιος, Δημητριάδης Σωκράτης, Ευταξά Βίκυ, Ιορδανίδου Μαρία, Καζάνος 
Γιάννης, Καλαϊτζίδης Λουκάς, Κεμαλετζίδου Όλγα, Κερκερή Τάνια, Μακρής 
Χρήστος, Μαμουνής Δημήτριος, Μανασσής Γιώργος, Μουρμουρής Άκης, 
Μπέλλος Βασίλης, Στρακαλής Βασίλης, Σέμψης Ισίδωρος, Σιδηρόπουλος 
Μπάμπης, Σίσκος Ιωάννης, Τοκμακίδης Παναγιώτης, Τσελεπίδης Σάββας, 
Χατζηνάκος Γιώργος
• από την Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ οι: Μακέδος Κωνσταντίνος, Μακράκης 
Νίκος, Μπούρας Βενέτης, Κωτούλας Δημήτρης, Περτζινίδης Ηλίας, Τσιάφης 
Γιώργος, Χηράκη Ελένη 

απόντες: 
από το Νομό Θεσσαλονίκης οι Αικατερινάρης Νικόλαος, Κωτούλας Λεωνί-
δας, Μήτκας Περικλής, Μίχου Σουλτάνα, Πίλτσης Γιάννης, Ράλλη Πηνελόπη, 
Ρεντζεπέρης Ιωάννης, από το Νομό Ημαθίας ο Ουρσουζίδης Γιώργος, από το 
Νομό Κιλκίς ο Λιαρετίδης Ιωάννης και από το Νομό Πιερίας ο Νταγλιούδης 
Αντώνης

EKTAKTH ΣYNEΔPIAΣH THΣ 
ANTIΠPOΣΩΠEIAΣ TOY ΤΕΕ/ΤΚΜ
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ANOIXTOΣ APXITEKTONIKOΣ
ΔIAΓΩNIΣMOΣ ΓIA TH «Δ. AEPOΠAΓITOY» 

Ανοιχτό αρχιτεκτονικό διαγωνισμό ιδεών, με τίτλο «Δ. 
Αρεοπαγίτου 2008: αντιμετώπιση των πίσω όψεων 
των διατηρητέων κτηρίων επί της Διονυσίου Αρεο-
παγίτου 17 και 19»., προκήρυξε το ηλεκτρονικό πε-
ριοδικό «greekarchitects.gr». 
Στόχος του διαγωνισμού είναι να επιτευχθεί, μέσω 
της σχεδιαστικής πρότασης, η καλύτερη δυνατή 
συμβίωση του Νέου Μουσείου Ακροπόλεως με τα 
διατηρητέα κτίρια. Επίσης, μέσα από τις προτάσεις 
που θα κατατεθούν επιδιώκεται να γίνει φανερό ότι 
η διαμόρφωση των πίσω όψεων είναι όχι μόνο μία 
δυνατή απάντηση αλλά μία ιδιαίτερα αξιόλογη επιλο-
γή και ότι η σκέψη για κατεδάφιση των κτηρίων της 
Δ. Αρεοπαγίτου 17 και 19 είναι μία αβασάνιστη και 
αναίτια λύση.
Την κριτική επιτροπή του διαγωνισμού αποτελούν οι 
εξής (αλφαβητικά): Stephen Antonakos (καλλιτέ-
χνης), Δημήτρης Αντωνακάκης (αρχιτέκτων), Κώστας 
Βαρώτσος (ζωγράφος), Νίκος Γεωργιάδης (αρχιτέ-
κτων), Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη (αρχιτέκτων, κα-
θηγήτρια ΕΜΠ), Γιάννης Κίζης (αρχιτέκτων, αναπλ. 
καθηγητής ΕΜΠ), Τάσος Κωτσιόπουλος (αρχιτέ-
κτων, καθηγητής ΑΠΘ), François Loyer  (Directeur 
de recherche au CNRS, Centre André-Chastel, 
Université de Paris-Sorbonne), Μπούκη Μπα-
μπάλου-Νουκάκη  (αρχιτέκτων, καθηγήτρια ΕΜΠ), 
Γιώργος Πανέτσος (αρχιτέκτων, αναπλ. καθηγητής 

«Παράθυρο» στα αποτελέσματα της πρόσφατης 
έρευνας στο πεδίο της Ακουστικής αναμένεται να 
ανοίξει το εθνικό συνέδριο «ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ 2008», 
που διοργανώνει από τις 29 Σεπτεμβρίου ως την 1η 
Οκτωβρίου, στην Πολυτεχνική Σχολή της Ξάνθης, 
το Ελληνικό Ινστιτούτο Ακουστικής ΕΛ.ΙΝ.Α (μέλος 
της European Acoustics Association), σε συνεργα-
σία με το Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΔΠΘ.
Οι θεματικές ενότητες του συνεδρίου είναι οι εξής: 
γενική, θεωρητική και εφαρμοσμένη ακουστική, 
ψηφιακή επεξεργασία ήχου, επεξεργασία ομιλίας 
και λόγου, έλεγχος θορύβων και δονήσεων, περι-
βαλλοντική ακουστική – ηχορύπανση, ηλεκτροα-
κουστική, κτιριακή, μουσική, υποβρύχια και ατμο-
σφαιρική ακουστική, ψυχοακουστική, υπέρηχοι 
και εφαρμογές, ακουστικές μετρήσεις και όργανα, 
ακουστική εκπομπή.
Οι ενδιαφερόμενοι να συμμετάσχουν στο συνέδριο 
ως εισηγητές καλούνται να υποβάλλουν τις περιλή-
ψεις των εισηγήσεών τους μέχρι τις 18/4/2008. Θα 
ειδοποιηθούν για την αποδοχή της εργασίας τους 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ 2008»
Ξάνθη, 29 Σεπτεμβρίου

Πανεπιστημίου. Πατρών), Αλέξανδρος Τομπάζης 
(αρχιτέκτων), Παναγιώτης Τουρνικιώτης (αρχιτέκτων, 
αναπλ. καθηγητής ΕΜΠ), Κατερίνα Τσιγαρίδα (αρχι-
τέκτων), Γιάννης Τσιώμης (αρχιτέκτων, Professeur 
à l’EHESS et aux Ecoles d’Architecture Paris-
Belleville et Paris La Villette) και Κώστας Τσόκλης 
(καλλιτέχνης).
Ο διαγωνισμός έχει ήδη ξεκινήσει από τις 3 Μαρ-
τίου 2008 και η καταληκτική ημερομηνία για την 
κατάθεση των προτάσεων είναι η 6 Μαΐου 2008. Τα 
βραβεία χρηματοδοτούνται εξ’ ολοκλήρου από το 
greekarchitects.gr  και είναι τα ακόλουθα:
-1ο Βραβείο:  4.000 (τέσσερις χιλιάδες) ευρώ
-2ο Βραβείο: 2.500 (δύο χιλιάδες πεντακόσια) ευρώ
-3ο Βραβείο: 1.400 (χίλια τετρακόσια) ευρώ
-Α’ Έπαινοι: 700 (επτακόσια) ευρώ (3 συμμετοχές)
-Β’ Έπαινοι: 500 ευρώ (πεντακόσια) ευρώ (3 συμμε-
τοχές)
σε δωροεπιταγή των εκδόσεων «Μεταίχμιο»
Όλες οι προτάσεις θα δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα 
του greekarchitects.gr και οι βραβευμένες προτά-
σεις θα παρουσιασθούν με εκτενή τρόπο. Όλες οι 
προτάσεις θα παρουσιασθούν σε χώρο εκθέσεων 
στην Αθήνα το φθινόπωρο. 
Ακόμη, το greekarchitects.gr θα αποστείλει το 1ο 
βραβείο στο ΥπΠο και στο ΥΠεΧωΔΕ με στόχο την 
διερεύνηση της εφαρμογής του ενόψει των επίση-
μων εγκαινίων του Νέου Μουσείου της Ακρόπολης 
(ΝΜΑ) που προγραμματίζονται για το 2009.
Για περισσότερες πληροφορίες και για τους όρους 
συμμετοχής, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέ-
πτονται τη σελίδα του διαγωνισμού στη διεύθυνση: 
www.greekarchitects.gr/competition.

ΠPOΓPAMMA
METAΠTYXIAKΩN
ΣΠOYΔΩN

Tα Tμήματα Aρχιτεκτόνων Mηχανικών, Πολιτικών 
Mηχανικών, Tοπογράφων Mηχανικών, Mηχανολόγων 
Mηχανικών, Hλεκτρολόγων Mηχανικών και Mηχανι-
κών Yπολογιστών, Xημικών Mηχανικών καθώς και το 
Γενικό Tμήμα της Πολυτεχνικής Σχολής του Aριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης οργανώνουν 
Διατμηματικό Πρόγραμμα Mεταπτυχιακών Σπουδών 
(ΔΠMΣ) στο αντικείμενο “Προστασία, Συντήρηση και 
Aποκατάσταση Mνημείων Πολιτισμού”. 
Tο ΔΠMΣ έχει δύο κατευθύνσεις:
Κατεύθυνση A  ́- Προστασία, Συντήρηση και Aποκα-
τάσταση Aρχιτεκτονικών Mνημείων 
(έως 30 μεταπτυχιακοί φοιτητές). 
Κατεύθυνση B  ́- Προστασία, Συντήρηση και Aποκα-
τάσταση Έργων Tέχνης και Mηχανισμών 
(έως 10 μεταπτυχιακοί φοιτητές). 
H έναρξη λειτουργίας του ΔΠMΣ θα γίνει τον Σεπτέμ-
βριο του 2008. 
Oι Mεταπτυχιακές Σπουδές οδηγούν στη λήψη Mετα-
πτυχιακού Διπλώματος Eιδίκευσης (MΔE) μετά από 
κύκλο σπουδών διάρκειας τριών (3) ακαδημαϊκών 
εξαμήνων και στη συνέχεια, για όσους εκδηλώσουν 
ενδιαφέρον, σε Διδακτορικό Δίπλωμα (ΔΔ) .

• Στο ΔΠMΣ γίνονται δεκτές αιτήσεις υποψηφιότη-
τας, όπως ο νόμος ορίζει, αποφοίτων ή τελειόφοιτων 
(εφόσον αποφοιτήσουν μέχρι τον Ιούνιο του 2008) 
Τμημάτων Πολυτεχνικών Σχολών της χώρας, αποφοί-
των Τμημάτων Θεωρητικής και Θετικής κατεύθυνσης 
Eλληνικών A.E.I., καθώς και ισοτίμων Σχολών και 
Τμημάτων της χώρας και του Eξωτερικού. 
• Η επιλογή των σπουδαστών θα γίνει σύμφωνα με 
τις διαδικασίες του άρθρου 12 του N.2083/92. Για την 
αξιολόγηση θα ληφθούν υπόψη ο γενικός βαθμός 
διπλώματος ή πτυχίου, η επίδοση στα συναφή προς 
το ΔΠMΣ προπτυχιακά μαθήματα, το θέμα και η επί-
δοση στη διπλωματική εργασία, εφ’ όσον υπάρχει, η 
καλή γνώση ξένων γλωσσών και ιδίως της Aγγλικής, 
η τυχόν ερευνητική και επαγγελματική δραστηριότητα 
του υποψηφίου καθώς και οι συστατικές επιστολές. 
Σε περίπτωση αριθμού υποψηφίων μεγαλύτερου από 
τις προβλεπόμενες θέσεις οι υποψήφιοι θα κληθούν 
για προσωπική συνέντευξη.
• H επιλογή των σπουδαστών θα γίνει βάσει των μο-
ρίων της αξιολόγησης του φακέλου που υποβάλλεται 
(80%) και της προφορικής συνέντευξης (20%). 
• Oι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν αίτηση 
μέχρι τις 18 Aπριλίου 2008 στη γραμματεία του Δι-
ατμηματικού Προγράμματος Mεταπτυχιακών Σπου-
δών, (κα Tριανταφυλλίδη), από 12:00  ́ έως 14:00 ,́ 
τηλ. 2310-99.5559, 99.5483 (+Fax) ή να αποστείλουν 
ταχυδρομικά στη διεύθυνση: 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Πολυτεχνική Σχολή A.Π.Θ., Tμήμα Aρχιτεκτόνων Μη-
χανικών,  Τ.Θ. 459
Πανεπιστημιούπολη. 54124 Θεσσαλονίκη
με την ένδειξη για το “Διατμηματικό Πρόγραμμα Mε-
ταπτυχιακών Σπουδών «Προστασία, Συντήρηση και 
Aποκατάσταση Mνημείων Πολιτισμού» της Πολυτε-
χνικής Σχολής του A.Π.Θ. 
Σχετικές πληροφορίες παρέχονται από τη γραμματεία 
του ΔΠΜΣ, κα N. Tριανταφυλλίδη τηλ. 2310-99.5559, 
99.5483 (+Fax).

ως τις 26/5/2008, ώστε να υποβάλλουν το πλήρες 
κείμενο της εισήγησής τους μέχρι 1/9/2008.
Οι περιλήψεις πρωτότυπων εργασιών (με τίτλο, θε-
ματική ενότητα, πλήρη στοιχεία των συγγραφέων 
και κείμενο 150 - 200 λέξεων σε ψηφιακή μορφή 
Word) θα αποσταλούν ηλεκτρονικά ή ταχυδρομικά 
(ψηφιακό αρχείο και εκτύπωση) στην Οργανωτική 
Επιτροπή του Συνεδρίου, Email: acoustics2008@
arch.duth.gr, υπόψη κ. Ν. Μπάρκα, Τμήμα Αρχιτε-
κτόνων ΔΠΘ, Βασ. Σοφίας 12, Ξάνθη 67100, τηλ.:  
2541-79356, fax: 25410-79350, ή στον Πρόεδρο 
του ΕΛΙΝΑ κ. Αθ. Τροχίδη, Γενικό Τμήμα Πολυτε-
χνικής Σχολής ΑΠΘ, τηλ.: 2310-995927 fax: 2310-
995928, Email: trohidis@gen.auth.gr 
Αναλυτικές πληροφορίες για την Επιστημονική 
και Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου, τις δια-
δικασίες και το κόστος συμμετοχής, καθώς και τη 
φιλοξενία συναφών εμπορικών εκθέσεων, έχουν 
καταχωρηθεί στην ιστοσελίδα του ΕΛΙΝΑ: www.
wcl.ee.upatras.gr/helina
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ΥΠΟΦΕΡΟΥΜΕ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ 
ΘΟΡΥΒΟ
Ειδικά για το κέντρο της Θεσσαλονίκης, οι πρό-
σφατες μετρήσεις του τμήματος Περιβάλλοντος 
του δήμου Θεσσαλονίκης έδειξαν ότι έχουμε και 
σημαντικό πρόβλημα ηχορύπανσης, το οποίο 
καταγράφεται στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και 
μεταφέρεται σταδιακά και στους περιφερειακούς 
άξονες του πολεοδομικού συγκροτήματος. Για 
την εκτίμηση των επιπέδων του κυκλοφοριακού 
θορύβου, η ελληνική νομοθεσία έχει καθορίσει 
συγκεκριμένους δείκτες. Τα όρια των παραπάνω 
δεικτών καθορίστηκαν στα 67 και 70 ντεσιμπέλ 
αντίστοιχα [...] Οι μέσες τιμές που υπολογίστηκαν 
την περίοδο 2006-2007 που έγιναν οι μετρήσεις 
ήταν 67,22 ντεσιμπέλ και 69,13 ντεσιμπέλ κατά 
μέσο όρο, λίγο πιο κάτω δηλαδή από τα ανώτερα 
επιτρεπτά όρια, ενώ στο κέντρο της Θεσσαλονίκης 
για την περίοδο 2004-2006 ήταν 71,79 και 74,21 
ντεσιμπέλ, σημαντικά υψηλότερες δηλαδή από τα 
παραπάνω όρια. Όπως εξηγούν οι ερευνητές Α.Γ. 
Κελέσης και Μ.Ι. Πετρακάκης, “οι μετρήσεις θο-
ρύβου που πραγματοποιήθηκαν στη Θεσσαλονίκη 
έδειξαν ότι η πόλη έχει σημαντικό πρόβλημα ηχο-
ρύπανσης. Η συνεχής μεταβολή του στόλου των 
οχημάτων στην περιοχή της Θεσσαλονίκης δημι-
ούργησε σημαντική κυκλοφοριακή συμφόρηση, 
περιορίζοντας την ταχύτητα των οχημάτων στα 20 
χιλιόμετρα ανά ώρα, παρ’ όλη τη λειτουργία της 
περιφερειακής οδού”. 
(Μακεδονία 17/3/2008)

ΣΕ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΘΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ ΜΙΑ ΣΤΙΣ ΔΥΟ 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ, ΑΛΛΑ …ΣΥΓΚΡΑΤΗΜΕΝΕΣ ΟΙ ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΕΣ
Περισσότερες από πέντε στις δέκα ελληνικές επι-
χειρήσεις αναμένεται να αυξήσουν τον αριθμό των 
εργαζομένων τους στο επόμενο εξάμηνο, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας “Δείκτης 
τάσεων αγοράς εργασίας” του ALBA Graduate 
Business School για το 2008. Στόχος της έρευ-
νας είναι η καταγραφή των τάσεων που επικρα-
τούν στις διαδικασίες προσέλκυσης και επιλογής 
στελεχών.  Συγκεκριμένα, οι εταιρείες το επόμενο 
εξάμηνο θα στραφούν για προσλήψεις ιδιαίτερα 
στους τομείς των πωλήσεων, της εξυπηρέτησης 
πελατών, του μάρκετιγκ, της λογιστικής και οικο-
νομικών καθώς και της πληροφορικής, ενώ μικρή 
αύξηση παρατηρείται στην πρόθεση των εταιρει-
ών να καλύψουν θέσεις στο τμήμα προσωπικού. 
Οι εταιρείες στην πλειονότητά τους αναμένεται να 
αυξήσουν τις δραστηριότητές τους όσον αφορά 
την προσέλκυση και επιλογή νέων στελεχών με 
εξαίρεση τον κλάδο των κατασκευών, που δείχνει 
συγκρατημένος συγκριτικά με τους υπόλοιπους 
για το επόμενο εξάμηνο. 
(Μακεδονία 18/3/2008)

ΔΙΑΤΗΡΗΣΑΜΕ ΤΗ ΜΑΥΡΗ ΠΡΩΤΙΑ 
ΣΤΑ ΤΡΟΧΑΙΑ
Σταθερά πρώτη η Ελλάδα το 2006 σε αριθμό νε-
κρών από τροχαία ατυχήματα στην παλαιά Ευ-
ρώπη των 15, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε 
χθες στη δημοσιότητα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με 
αφορμή την υποβολή νέων προτάσεων στους 27 
για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας στην Ε.Ε.
Το 2006 έχασαν τη ζωή τους από τροχαία στην 
Ελλάδα 1.657 άτομα, δηλαδή 149 νεκροί ανά 
εκατομμύριο κατοίκων. Με την «επίδοση» αυτή 
καταλαμβάνει την πρώτη θέση στην Ευρώπη των 
15, ακολουθούμενη από το Βέλγιο (102 νεκροί ανά 
εκατ. κατοίκων) και την Ιταλία (96). Στην Ευρώπη 
των 27 η χώρα μας βρίσκεται στην τέταρτη θέση, 
μετά τη Λιθουανία (223), τη Λετονία (177) και την 
Εσθονία (152).
(Ελευθεροτυπία 21/3/2008)

ΠΤΥΧΙΑ ΙΣΟΤΙΜΑ ΜΕ MASTER ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΑ
Τα πτυχία των πολυτεχνείων της χώρας θα ανα-
γράφουν πλέον ότι είναι ισότιμα με ευρωπαϊκά 
master. Ταυτόχρονα, η πολυτεχνική κοινότητα 
ζητά από το υπ. Παιδείας να προχωρήσει στην έκ-
δοση του απαιτούμενου προεδρικού διατάγματος 
για την επίσημη αναγνώριση της ισοτιμίας αυτής. 
Ειδικότερα, σε συνάντηση που συμμετείχαν οι 
πρυτανικές αρχές ΕΜΠ και Πολυτεχνείου Κρήτης 
και οι κοσμήτορες πέντε πολυτεχνικών σχολών, 
μαζί με τον υφυπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Θεμιστοκλή 
Ξανθόπουλο (πρώην πρύτανη ΕΜΠ), τον πρόεδρο 
του ΤΕΕ κ. Ιωάννη Αλαβάνο κ.ά. αποφασίστηκε ότι 
«τα χορηγούμενα διπλώματα από τα Πολυτεχνικά 
Τμήματα και Σχολές ενιαίου και αδιάσπαστου πε-
νταετούς κύκλου σπουδών της χώρας, μετά από 
επιτυχή παρακολούθηση μαθημάτων επί 10 εξά-
μηνα και την εκπόνηση πρωτοτύπου διπλωματι-
κής εργασίας ερευνητικού χαρακτήρα διαρκείας 
τουλάχιστον ενός εξαμήνου είναι ισότιμα με τα 
Ευρωπαϊκά Master πενταετούς διάρκειας ή 10 
εξαμήνων».
(Η Καθημερινή 18/3/2008)

«ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ» Η ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΛΙ-
ΜΑΝΙΩΝ
Υπερψηφίστηκε από τη Βουλή, μετά από ονομα-
στική ψηφοφορία που είχε ζητήσει το ΠΑΣΟΚ, το 
άρθρο 3 του νομοσχεδίου για τις Συμβάσεις Πα-
ραχώρησης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και 
των Οργανισμών Λιμένος Πειραιώς και Θεσσαλο-
νίκης. Το συγκεκριμένο άρθρο υπερψηφίστηκε 
από 152 βουλευτές ενώ καταψηφίστηκε από 144 
βουλευτές σε σύνολο 296 ψηφισάντων. Ακολού-
θως, ψηφίστηκαν -κατά πλειοψηφία- και τα υπό-
λοιπα άρθρα του νομοσχεδίου.
(Ελεύθερος Τύπος 18/3/2008)

ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΠΥΡΙΝΟ «ΤΣΟΥΝΑΜΙ» ΣΕ ΧΑΛΚΙΔΙ-
ΚΗ, ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ, ΕΥΒΟΙΑ
SΟS για τον κίνδυνο μεγάλων πυρκαγιών σε δάση 
όπου έχουν συσσωρευθεί μεγάλες ποσότητες από 
ξερόχορτα, κλαδιά και ρητίνη εκπέμπουν οι ειδι-
κοί, εν όψει του καλοκαιριού και της δεύτερης συ-
νεχόμενης χρονιάς ξηρασίας. Ταυτόχρονα, κάνουν 
λόγο για τις μεγαπυρκαγιές, το νέο, πλέον κατα-
στροφικό είδος φωτιάς που προκαλείται από τις 
ιδιαίτερα ξηρές συνθήκες σε συνδυασμό με την 
έλλειψη υγρασίας του εδάφους και της αλλαγής 
των κλιματικών συνθηκών.  Οι ειδικοί επισημαί-
νουν ότι οι μεγαπυρκαγιές- όπως αυτή της Ηλείας 
πέρυσι- έχουν τεράστιο πύρινο μέτωπο με αποτέ-
λεσμα η κατάσβεση να είναι ιδιαίτερα δύσκολη, 
ενώ βασικό χαρακτηριστικό τους είναι ότι διαρ-
κούν μέρες και κατακαίνε εκτάσεις εκατοντάδων 
χιλιάδων στρεμμάτων. «Το φαινόμενο των μεγα-
πυρκαγιών αναμένεται να κάνει όλο και πιο συχνά 
την εμφάνισή του στην Ελλάδα και ο μόνος τρόπος 
για να μη θρηνήσουμε μεγαλύτερες απώλειες 
απ’ ότι πέρυσι το καλοκαίρι είναι τα μέτρα πρό-
ληψης», τονίζουν. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του 
κ. Παύλου Κωνσταντινίδη, από το Ινστιτούτο Δασι-
κών Ερευνών, ανάμεσα στις περιοχές που κινδυ-
νεύουν περισσότερο περιλαμβάνονται η Σιθωνία, 
η Θεσπρωτία, τα δάση από την Κορινθία έως την 
Επίδαυρο, η Σκόπελος, η Μυτιλήνη, η Χίος και η 
Βόρεια Εύβοια.
(Τα Νέα 18/3/2008)

ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
Ανοίγει τις πόρτες του για να υποδεχθεί 35 φοι-
τητές το Διεθνές Πανεπιστήμιο στη Θεσσαλονίκη. 
Όπως ανακοίνωσε ο υπ. Παιδείας Ευρ. Στυλια-
νίδης, η έναρξη των μαθημάτων του 1ου μετα-
πτυχιακού κύκλου θα γίνει στις 28 Μαρτίου, ενώ 
προχωρούν και οι διαδικασίες αξιοποίησης στο 
κέντρο της Μηχανιώνας, όπου θα αναπτυχθούν 
στο άμεσο μέλλον και οι υποδομές για τη φιλοξε-
νία προπτυχιακών τμημάτων. Στόχος είναι να προ-
σελκύσει Έλληνες του εξωτερικού και φοιτητές 
των Βαλκανίων. Το πρώτο μεταπτυχιακό πρόγραμ-
μα θα αναφέρεται στην Οργάνωση και Διοίκηση 
Επιχειρήσεων και θα έχει διάρκεια 22 μήνες.
(Έθνος 17/3/2008)

150 ΝΕΕΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΩΣ ΤΟ 2012
Στο 4% στοχεύει να μειώσει τη διπλοβάρδια στα 
σχολεία του νομού Θεσσαλονίκης το υπουργείο 
Παιδείας, κατασκευάζοντας έως το 2012, 150 νέες 
μονάδες”, ανακοίνωσε χθες ο υπουργός Ευριπί-
δης Στυλιανίδης, από τη συμπρωτεύουσα, τονίζο-
ντας: Στόχος μας είναι να καλύψουμε την αδικία 
του παρελθόντος και να δώσουμε ίσες ευκαιρίες 
για μόρφωση στη νέα γενιά της Θεσσαλονίκης. Ο 
συγκεκριμένος νόμος σήμερα, είναι η πρώτη πε-
ριοχή σε απορροφητικότητα εθνικών πόρων για 
τη σχολική στέγη […]Το υπουργείο Παιδείας έχει 
εξασφαλίσει ήδη από το Δ’ ΚΠΣ 2,2 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ, για την περίοδο 2008-2013, η πλειοψη-
φία των οποίων θα διατεθεί για την επιμόρφωση, 
ενώ είναι το πρώτο στην απορρόφηση κονδυλίων 
από ευρωπαϊκά ταμεία (80%).
(Αδέσμευτος Τύπος 18/3/2008)

ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 13 
ΔΗΜΩΝ ΠΕΡΙΞ ΤΗΣ ΚΟΡΩΝΕΙΑΣ
Εντός των επόμενων ημερών υπογράφεται από 
τους συναρμόδιους υπουργούς, ΠΕΧΩΔΕ, Ανά-
πτυξης, Γεωργίας και Μακεδονίας - Θράκης, η 
πολυπόθητη τροποποίηση της ΚΥΑ 6919/2004, η 
οποία για χρόνια έθετε σημαντικά εμπόδια στην 
οικιστική και οικονομική ανάπτυξη 13 δήμων 
γύρω από τη λίμνη Κορώνεια. Με την τροποποί-
ηση μια τεράστια έκταση μπαίνει σε διαφορετική 
τροχιά ανάπτυξης, αφού ανοίγει ο δρόμος για ορ-
γανωμένες επεκτάσεις των σχεδίων πόλης και για 
την εγκατάσταση μη ρυπογόνων εμπορικών δρα-
στηριοτήτων (βιοτεχνίες, κτηνοτροφικές μονάδες, 
μικρές ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις κ.λπ.).
(Αγγελιοφόρος 19/3/2008)

«ΣΑΧΑΡΑ» ΛΟΓΩ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ Η ΕΛΛΑΔΑ;
Εφιαλτικές διαστάσεις θα λάβει μέσα στις επό-
μενες δεκαετίες η λειψυδρία στην Ελλάδα. Η 
επίδραση των κλιματικών μεταβολών αλλά και η 
αλόγιστη χρήση των πόρων θα μειώσουν στο ελά-
χιστο τα υδάτινα αποθέματα, όπως αποκαλύπτει 
στον ΕΤ ο κ. Μπουριχάνι Νιένζι, διευθυντής του 
Διεθνούς Κλιματικού Προγράμματος του ΟΗΕ […] 
Η διαφαινόμενη έξαρση της λειψυδρίας θα έχει 
επίσης ως άμεσο αποτέλεσμα τη μείωση της πα-
ραγωγής υδροηλεκτρικής ενέργειας έως και 50% 
[…] Ήδη, πολλά νησιά αντιμετωπίζουν παρατετα-
μένη έλλειψη νερού, ιδίως κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο, όταν δέχονται εκατομμύρια τουρίστες, 
ενώ μέχρι το 2020 εκτιμάται ότι η πλειοψηφία των 
νησιών, του Αιγαίου κυρίως, θα χρειάζεται πόσιμο 
νερό από την ηπειρωτική Ελλάδα, ακόμα και κατά 
τη χειμερινή περίοδο.
(Ελεύθερος Τύπος 19/3/2008)
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■ ΣΜ-ΗΒΕ : ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Β. Ε. εκ-
φράζει την βαθιά του θλίψη και οδύνη για τον πρόω-
ρο και αιφνίδιο θάνατο του συναδέλφου και μέλους 
του Διοικητικού Συμβουλίου Γιάννη Δόρφανη. Ο 
συνάδελφος Γιάννης Δόρφανης υπηρέτησε για πολ-
λά χρόνια το Σύλλογο και γενικά τα κοινά των Μη-
χανικών προφέροντας υπερπολύτιμες υπηρεσίες. Ο 
συνάδελφος Γιάννης Δόρφανης απετέλεσε πρότυπο 
αποτελεσματικής, γνήσιας και ανιδιοτελούς προ-
σφοράς για όλους μας και ειδικότερα για τους νέους 
συναδέλφους. Ο Σύλλογός μας, όλα τα μέλη και οι 
συνάδελφοι θα έχουμε πάντα ανεξίτηλα στη μνήμη 
μας μια ιδιαίτερη θέση για το Γιάννη Δόρφανη.
Εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια και 
την συμπαράστασή μας στην οικογένειά του.

■ ΣΜ-ΗΒΕ : ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Γ. Σ.
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Β. Ε. 
καλεί σύμφωνα με το καταστατικό του -(άρθρο 
11)- τα μέλη του σε Εκλογοαπολογιστική Γενική 
Συνέλευση που θα πραγματοποιηθεί την Τετάρ-
τη 2 Απριλίου 2008 και ώρα 19:30, στην Αίθουσα 
Συνεδριάσεων Γενικών Συνελεύσεων στο ισόγειο 
του κτιρίου Δ’ της Πολυτεχνικής Σχολής του Α. Π. 
Θ. Τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι:
• Απολογισμός Δ.Σ.
• Έκθεση Ελεγκτών Διαχείρισης 
• Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής
Σε περίπτωση που δεν υπάρξει απαρτία, η Συνέ-
λευση θα επαναληφθεί στον ίδιο χώρο, την ίδια 
ώρα και με την ίδια Ημερήσια Διάταξη την Δευτέ-
ρα 7 Απριλίου 2008
Σε περίπτωση που και πάλι δεν υπάρξει απαρτία, 
η Συνέλευση θα επαναληφθεί στον ίδιο χώρο, την 
ίδια ώρα και με την ίδια Ημερήσια Διάταξη την 
Δευτέρα 14 Απριλίου 2008 και ώρα 19:30.Η πα-
ρουσία όλων είναι απαραίτητη.

■ ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ : ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ 2008
Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η ετήσια εκδήλωση 
κοπής της βασιλόπιτας του Πανελληνίου συλλό-
γου Χημικών Μηχανικών-Περιφερειακό Τμήμα 
Κεντρικής & Δυτικής Μακεδονίας για το 2008 που 
πραγματοποιήθηκε στο Cafe Mezze Bar Orient, 
την Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου. 
Στην εκδήλωση παρευρέθησαν πάνω από 120 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ
ΠΑΡΑΤΑΞΙΑΚΑ

μέλη και φίλοι του ΠΣΧΜ, τους οποίους και το ΔΣ 
του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής & Δυτι-
κής Μακεδονίας του ΠΣΧΜ ευχαριστεί θερμά για 
την δυναμική και τιμητική παρουσία τους.
Στον σύντομο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του 
Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής και Δυτι-
κής Μακεδονίας του ΠΣΧΜ κος Ζαχαριάδης Ν. 
ευχήθηκε στους φίλους και τα μέλη του ΠΣΧΜ 
ένα δημιουργικό και ανθρώπινο 2008, με υγεία,  
προσωπική & οικογενειακή ευτυχία και πρόοδο 
σε όλους τους τομείς.   
Η βραδιά ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη, διασκεδαστική 
και γεμάτη εκπλήξεις, τόσο λόγω της χορευτικής 
προσφοράς του χώρου της εκδήλωσης (Oriental 
dancers) όσο και λόγω της λαχειοφόρου αγοράς 
που περιελάμβανε ταξίδια, βιβλία, κοσμήματα 
και άλλα όμορφα δώρα. Φίλοι και μέλη του ΠΣΧΜ 
διασκέδασαν έως τις πρωινές ώρες δίνοντας την 
ελπίδα για έναν πιο ισχυρό και ενωμένο σύλλογο, 
που προσελκύοντας όλο και περισσότερα και πιο 
ενεργά μέλη θα ενδυναμωθεί για την ορθότερη, 
ισχυρότερη και πληρέστερη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων και προώθηση των συμφερόντων 
του κλάδου των Χημικών Μηχανικών. 
Το ΔΣ του Περιφερειακού Τμήματος Κ & Δ Μα-
κεδονίας του ΠΣΧΜ (Ζαχαριάδης Π., Κάρναβος 
Ν., Ηλιοπούλου Ε., Καζάκος Ι., Χατζηδούκας Χ., 
Καραγιαννίδης Ε., Βλαχάκης Δ., Αθανασίου Κ., 
Κακοσίμος Κ.) εκφράζει τις ευχαριστίες του στα 
μέλη και τους φίλους που παρευρέθησαν στην 
εκδήλωση, και εύχεται σε όλους τους ΧΜ καλή 
χρονιά, με υγεία, ευτυχία  και πρόοδο. Επίσης, 
ευχαριστεί θερμά τους χορηγούς της εκδήλωσης, 
τα ταξιδιωτικά πρακτορεία VOYA travel, CARAVEL 
travel services, Sismanidis tours, Apostolidis 
tours, τα ζαχαροπλαστεία ΜΙΛΤΟΣ και ΤΕΡΚΕΝ-
ΛΗΣ, το studio αισθητικής Ευεξία Spa, το κατά-
στημα ειδών σπιτιού My sweet home, το κοσμη-
ματοπωλείο CHARACTER jewels, καθώς και τις 
εταιρείες SIGMA consultants, ENVIRONMENTAL 
consultants και ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΖΙΟΛΑ.

■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΕΚΛΟΓΕΣ 
Από την Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση 
της Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. / Κ.Μ. που πραγματοποιήθη-
κε στις 13/03/2008 αποφασίστηκε οι εκλογές να 
πραγματοποιηθούν την Πέμπτη 17/04/2008 
1. Οι εκλογές αφορούν στην ανάδειξη μελών των 
εξής οργάνων :
α) Διοικητικό Συμβούλιο ΕΜΔΥΔΑΣ Κ.Μ.
β) Ελεγκτική Επιτροπή
γ) Αντιπρόσωποι Πανελλήνιας Ομοσπονδίας ΕΜ-
ΔΥΔΑΣ
2. Οι εκλογές θα γίνουν στα γραφεία της τέως 3ης 
ΠΥΔΕ, Στρωμνίτσης 53, 1ος όροφος, στη Θεσσα-
λονίκη, 
3. Ώρες ψηφοφορίας 8:00 π.μ. έως 19:00 μ.μ.
Οι υποψηφιότητες μπορούν να κατατίθενται στην 
Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή (από παρατάξεις 
& μεμονωμένους υποψηφίους) κατά τις εργάσι-
μες ημέρες και ώρες στα γραφεία της Ένωσης 
Μανουσογιαννάκη 6 στη Θεσ/νίκη μέχρι την Τε-
τάρτη 2/04/2008 και ώρα  14.00. 

■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΜΗΧΑΝΙ-
ΚΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΑΣΒΕ
Προς το γραφείο του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ:
«Η ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ ενημερώθηκε από τα μέλη της 
για την απαράδεκτη εισήγηση του Προϊσταμένου 
της Δ/νσης της ΥΑΣΒΕ κ. Α. Πουλόπουλου, σύμ-
φωνα με την οποία το προσωπικό της μπορεί να 
διατεθεί σε άλλες υπηρεσίες. Με την εισήγηση 
αυτή άνοιξε ο δρόμος για μια αθρόα μετακίνηση 
έμπειρων μηχανικών από την ΥΑΣΒΕ προς άλλες 
υπηρεσίες όπως στον Οργανισμό Ρυθμιστικού 
Θεσσαλονίκης και στη Νομαρχία Θεσσαλονίκης, 
προκειμένου να απασχοληθούν σε τελείως δια-
φορετικό αντικείμενο από αυτό που απασχολού-
νται επί πολλά έτη και γνωρίζουν καλά. 
Θεωρούμε ότι η ενέργεια αυτή σηματοδοτεί την 
απαρχή  της διάλυσης της ΥΑΣΒΕ, και έρχεται 
σε συνέχεια της από 11/10/2005 υπουργικής 
σας απόφασης για διάλυση των ΤΑΣ, που όπως 
γνωρίζετε δημιούργησε σοβαρά προβλήματα δυ-
σλειτουργίας. Εντάσσεται δε στην κατεύθυνση της 
απαξίωσης και της διάλυσης των Τεχνικών Υπη-
ρεσιών της χώρας γενικότερα.
Η απασχόληση των συναδέλφων μας μηχανικών  
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ΤΕΥΧΟΣ με το καθεστώς των παράλληλων καθηκόντων 
δεν εξυπηρετεί  ούτε την υπηρεσία υποδοχής 
γιατί μόνο προβλήματα δημιουργεί και σε καμία 
περίπτωση δεν μπορεί να αποδώσει άρτιο και 
ποιοτικό έργο.
Εξ άλλου η ΥΑΣΒΕ είναι μια υπηρεσία που λει-
τουργεί από το 1978 και κανένας δεν μπορεί να 
αμφισβητήσει τη συσσωρευμένη εμπειρία στην 
αντιμετώπιση των σεισμών. Όπως πολύ καλά γνω-
ρίζετε έχει καλύψει όλους τους σεισμούς όχι μόνο 
στη Βόρεια Ελλάδα αλλά και σε όλη τη χώρα και 
επιπροσθέτως το έμπειρο προσωπικό της μετα-
κινείται ανά πάσα στιγμή για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση όχι μόνο σεισμών αλλά και κάθε 
είδους θεομηνίας.  Η αναγκαιότητα διατήρησής 
της έχει υποστηριχθεί από όλους τους τοπικούς 
φορείς στους οποίους προσέκρουσαν και προγε-
νέστερες προσπάθειες  κατάργησής της.
Η ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ είναι αντίθετη στην πρακτική 
αυτή διότι θεωρεί ότι η διοίκηση έχει τη δυνατό-
τητα και οφείλει να αξιοποιήσει το έμπειρο και 
εξειδικευμένο στελεχειακό δυναμικό της και τις 
περιόδους ύφεσης, σε δράσεις που θα έχουν στό-
χο την προληπτική αντισεισμική πολιτική και την 
αντισεισμική θωράκιση της χώρας μας που θεω-
ρείται από τις πιο σεισμογενείς του πλανήτη και  
είναι εξ’ ίσου  σημαντικές με την αντιμετώπιση 
των σεισμών.  
Για όλους τους παραπάνω λόγους πρέπει να ανα-
κληθούν άμεσα  οι αποφάσεις μετακίνησης του 
προσωπικού της ΥΑΣΒΕ. 
Τέλος αναμένουμε τις ενέργειές σας σχετικά με 
την απαράδεκτη και αντιδεοντολογική στάση του 
Προϊσταμένου της Δ/νσης της ΥΑΣΒΕ, που έφθα-
σε μέχρι του σημείου να αναφερθεί με ανάρμο-
στους χαρακτηρισμούς σε αρχηγό  κόμματος του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου, γεγονός για το οποίο 
έχει κατατεθεί και επερώτηση στη Βουλή».

■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΨΗΦΙΣΜΑ
Οι τελευταίες εξελίξεις στην Βαλκανική Χερσό-
νησο μας γεμίζουν ανησυχίες και μας καλούν σε 
εγρήγορση.
Η μονομερής ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του 
Κοσσυφοπεδίου σε «ανεξάρτητο κράτος» από την 
πλειοψηφία των Αλβανών κατοίκων της Σερβικής 
Επαρχίας μας γεμίζουν ανησυχία και ανασφάλεια.
Φαίνεται ότι οι διάφοροι ιμπεριαλιστικοί κύκλοι 
άρχισαν να εξυφαίνουν νέες καταστάσεις για τα 
Βαλκάνια με αλλαγές συνόρων, θέλοντας να κα-
θυποτάξουν κάθε διαφορετική φωνή, δημιουρ-
γώντας και αναγνωρίζοντας διάφορα προτεκτορά-
τα στην περιοχή.
Η ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ εκφράζοντας την ομόθυμη θέ-
ληση των 1700 μηχανικών – μελών της, ζητά από 
την Ελληνική Κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμματα 
να μην αναγνωρίζουν ποτέ τέτοιου είδους προτε-
κτοράτα και να μην τους παρέχουν καμία πολιτική 
κάλυψη.
Όμως και στα γειτονικά Σκόπια παρατηρούμε νέα 
εκδήλωση αλυτρωτικών τάσεων και προκλήσεων 
απέναντι στη χώρα μας με την ευκαιρία των «προ-
τάσεων» Νιμιτς.
Άρχισε πάλι το παιχνίδι του ονόματος του γειτονικού 
κράτους, παιχνίδι που είναι απόλυτα συνδεδεμένο με 
την «ανεξαρτησία» του Κοσσυφοπεδίου στα πλαίσια 
της Αμερικάνικης διείσδυσης στην περιοχή.
Απαράδεκτες προτάσεις ονοματοθεσίας βλέπουν το 
φως της δημοσιότητας και η Κυβέρνηση «προβλη-
ματίζεται» για την γραμμή που θα ακολουθήσει.
Η θέση μας είναι σαφής και κρυστάλλινη.
Καμία υποχώρηση στο θέμα του ονόματος της 
Μακεδονίας, καμία έκπτωση, καμία παραχώρη-
ση. Κανένα περιθώριο και καμία διευκόλυνση των 
αλυτρωτικών τάσεων των εθνικιστών των Σκοπίων 
και των ιμπεριαλιστικών κύκλων.
Η ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ μαζί με όλους του μηχανικούς 
διαδηλώνει προς κάθε κατεύθυνση ότι δεν ανεχό-
μαστε «λύσεις» που οδηγούν αργά ή γρήγορα σε 
νέα Κοσσυφοπέδια.
Καλούμε την Κυβέρνηση και όλα τα πολιτικά κόμ-
ματα να δηλώσουν ξεκάθαρα ότι δεν πρόκειται να 
δεχθούν καμία παραχώρηση.
Εμείς είμαστε αποφασισμένοι να αγωνιστούμε 
μαζί με ολόκληρο το λαό για καλή γειτονία με 
όλους, χωρίς αλυτρωτισμούς και εθνικισμούς, 
υπερασπιζόμενοι όμως το όνομα της Μακεδονίας 
μας έναντι οποιουδήποτε τιμήματος. 
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ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΟΙ 
& ΑΜΟΙΒΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
του Αθηνόδωρου Μωραλίδη, Μ

Το διάβασα αρκετό καιρό πριν, αλλά το φόρτο εργασίας και 
οι υποχρεώσεις δεν με άφησαν να ασχοληθώ νωρίτερα με 
το ζήτημα.
Κάνω μια σύντομη αναφορά των γεγονότων, ώστε να είναι 
εύκολη και κατανοητή η ανάγνωση των θέσεων και προτά-
σεων μου.
Για την αποζημίωση των πυρόπληκτων εκδόθηκε υπουργι-
κή απόφαση η οποία καθορίζει την αποζημίωση των πυρό-
πληκτων σε 750 € ανά τετραγωνικό οικίας, καθώς επίσης 
ότι οι μηχανικοί θα πραγματοποιήσουν έκπτωση 50% επί 
της ελάχιστης νόμιμης αμοιβής. 
Στο τεύχος του ΤΕΕ 2463 διάβασα για την διαμαρτυρία του 
προέδρου του ΤΕΕ κ. Αλαβάνου για την υπουργική απόφαση.
Συγνώμη, αλλά θα μου επιτραπεί να διαφωνήσω πλήρως με 
την ενέργεια αυτή του κ. Αλαβάνου.
Όλοι μας, κατά την άποψή μου θα πρέπει να υποστηρίξουμε 
να μην αλλάξει σε τίποτα η υπουργική απόφαση.
Αυτή η υπουργική απόφαση είναι για το συμφέρον όλων των 
μηχανικών, και εξηγώ το σκεπτικό μου.
Σύμφωνα με τον νόμο που καθορίζει τις αμοιβές μας, η τιμή 
κόστους της μονάδας (επιφανείας του κτιρίου) καθορίζεται 
με υπουργική απόφαση (άρθρο 3 παρ.6).
Η τιμή αυτή καθορίστηκε στα 750 €, (από περίπου 100€ 
που ισχύει σήμερα).
Είμαστε έτοιμοι λοιπόν να δεχτούμε να κάνουμε την έκπτω-
ση, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, αρκεί η αμοιβή 
να υπολογιστεί με βάση την τιμή μονάδος που ορίζει η ίδια 
υπουργική απόφαση!!!
Πιστεύω ότι έχουμε στα χέρια μας ένα πολύτιμο όπλο για να δι-
απραγματευτούμε αρκετά ζητήματα που αφορούν τον κλάδο.
Η αύξηση της τιμής μονάδος θα αυξήσει αντίστοιχα και τις 
εισφορές στο ταμείο μας, το οποίο θα του επιτρέψει να αυ-
ξήσει το αποθεματικό του, οδηγώντας το σε ακόμα καλύτερη 
οικονομική ευρωστία. 
Θέματα που μπορούν να μπουν υπό διαπραγμάτευση, (πάντα 
κατά την άποψη του υπογράφοντος) είναι:
1. Η ανεξαρτησία του ταμείου μας (πολύ καλύτερο οικονο-
μικά από όλα τα υποψήφια συγγενή ταμεία)
2. Το ποσό της αύξησης της αμοιβής μας
3. Το ποσοστό της έκπτωσης που θα κάνουν οι συνάδελφοι 
μηχανικοί προς τους πυρόπληκτους
4. Ο καθορισμός της ετήσιας αύξησης των αμοιβών μας ανε-
ξάρτητα από την έκδοση ή όχι νέας υπουργικής απόφασης. 
Οι θέσεις μου, που πιστεύω ότι μπορούμε να πετύχουμε: 
(απειλώντας την αύξηση της τιμής μονάδος στα 750€)
• Την ανεξαρτησία του ταμείου.
• Να αυξηθεί η αμοιβή μας, άμεσα υπολογιζόμενη με τιμή 
μονάδος 400€ , και η προσφερόμενη έκπτωση προς τους 
πυρόπληκτους στο 25%. 
• Η τιμή μονάδος να αυξάνεται 100€ επί πλέον για τα επό-
μενα 4 έτη, έως να φτάσει την σημερινή πραγματική τιμή 
των 800€. 
• Στην συνέχεια η τιμή μονάδος να προσδιορίζεται ως η μέση 
τιμή των δημοπρατούμενων κτιριακών έργων, του προηγού-
μενου έτους, τα οποία κατέληξαν σε οριστικό ανάδοχο. Αν δεν 
υπάρχουν τέτοια στοιχεία να αυξάνεται η τιμή μονάδος κατ΄ 
ελάχιστο  σύμφωνα με τον τρέχοντα πληθωρισμό.
Οι μεταβατικές περίοδοι (καινούργια με παλαιά τιμή) να είναι 
σύντομες και καθορισμένες από πριν. 
Παρενέργειες που θα υπάρχουν από την τεράστια αύξηση 
στο κόστος έκδοσης οικοδομικών.
Την μικρή μείωση της οικοδομικής δραστηριότητας. (η οι-
κοδομική δραστηριότητα έχει υποχωρήσει τόσο πολύ που 
δεν νομίζω να έχει δυνατότητα για άλλη κοιλιά)
Την λογική αμοιβή της μελέτης και επίβλεψης, ώστε να 
ασχοληθούμε περισσότερο ποιοτικά και όχι ποσοτικά με 
την οικοδομή.
Τα επιχειρήματα που τυχόν θα τεθούν ότι η αύξηση του κό-
στους έκδοσης αδείας θα οδηγήσουν σε έξαρση των αυθαι-
ρέτων κτιρίων δεν νομίζω να ευσταθούν, καθώς δεν είδα να 

υποχωρεί ο ρυθμός δόμησης των αυθαιρέτων τόσο καιρό 
που οι άδειες είναι «φθηνές».
Οι μηχανικοί που είναι και εργολάβοι μπορούν άμεσα να εν-
σωματώσουν το κόστος της άδειας στο κέρδος τους, ώστε 
να μην έχουν μεγάλη διαφοροποίηση στους προϋπολογι-
σμούς των έργων, αντίθετα οι τυχαίοι κεφαλαιούχοι, χωρίς 
ουσιαστική σχέση με την οικοδομή, θα αναγκαστούν να το-
ποθετήσουν σε άλλου είδους επιχείρηση τα κεφάλαιά τους, 
εξυγιαίνοντας τον κλάδο της οικοδομής.

Είμαστε το φθηνότερο συνεργείο στην οικοδομή
Οι αμοιβές μας πιστεύω ότι είναι υπερβολικά μικρές. Σύμ-
φωνα με στατιστικά στοιχεία που κρατώ για τις μελέτες ιδιω-
τικών έργων που εκπονώ, η μέση τιμή αμοιβής ανά ώρα είναι 
35 περίπου ευρώ.
Στα στατιστικά στοιχεία η ώρα εργασίας είναι η καθαρή 
ώρα εργασίας (αγκαλιά με τον Η/Υ), δεν περιλαμβάνονται 
επισκέψεις σε υπηρεσίες, επισκέψεις σε συνεργάτες, κλπ. 
και υπολογισμένα σύμφωνα με τις νέες τιμές αμοιβών. Οι 
ακραίες τιμές είναι 25 και 45 περίπου αντίστοιχα, με συγκέ-
ντρωση τιμών στην μέση τιμή. 
Όταν ένας τεχνικός για να μου φτιάξει το πλυντήριο απαιτεί 
80 ευρώ την ώρα και έξοδα μετάβασης, (περίπου 60 ευρώ 
την επίσκεψη ), καταλήγω στο συμπέρασμα ότι οικονομικά 
με συμφέρει να φτιάξω μόνος το πλυντήριο, κουζίνα κλπ. 
παρά να εκπονώ μελέτη.
Σύμφωνα με το σκεπτικό μου θα έπρεπε η άσκηση του επαγ-
γέλματος του μηχανικού να μου δίνει την δυνατότητα με την 
αμοιβή της εργασίας μου να υπερκαλύπτω την παροχή υπη-
ρεσίας ενός τεχνικού.
Καταλήγω στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει άμεσα να προβού-
με στην αύξηση των αμοιβών μας, τουλάχιστον στο επίπεδο 
που θα μας επιτρέπει να δικαιολογούμε στον εαυτό μας τα 
χρόνια των σπουδών που ξοδέψαμε για την απόκτηση του 
πτυχίου. Δεν μπορώ να αποδεχτώ ότι μπορεί η αμοιβή μου 
να είναι μικρότερη (κατά μέσο όρο) από την αμοιβή τεχνικού. 
Λογική αύξηση θεωρώ τον τετραπλασιασμό της αμοιβής μας, 
που προτείνω και παραπάνω (400 € τιμή μονάδος τετραγωνι-
κού), οπότε η μέση αμοιβή θα φθάσει τα 140 € ανά ώρα. 

Πρόταση για κατάργηση εισφορών υπέρ ΕΜΠ 1% & 
ΤΣΜΕΔΕ 2% - Προετοιμασία για ενοποίηση 
Συμφωνώ στην ανεξάρτητη λειτουργία του ταμείου μας, πλην 
όμως η πρόθεση-διάθεση των κυβερνώντων φαίνεται να εί-
ναι αντίθετη με την άποψη αυτή.
Μπροστά στην πιθανότητα για ενοποίηση των ταμείων προ-
τείνω να τεθεί στο τραπέζι το ζήτημα των εισφορών προς το 
ταμείο και το Μετσόβιο πολυτεχνείο από τις αμοιβές μελε-
τών και επιβλέψεων.
Δεν βλέπω το λόγο να προσπαθούμε να συνεισφέρουμε 
στην επιστήμη και στα έξοδα της παιδείας, όταν η πολιτεία 
(κράτος- κυβέρνηση) δεν προσπαθεί να μας στηρίξει, είτε 
μέσω των αμοιβών μας, είτε αφήνοντας το ταμείο μας ανε-
ξάρτητο, δείχνοντας σεβασμό στις γενιές των μηχανικών 
που με τον μόχθο τους κατάφεραν να μας αφήσουν ένα πολύ 
καλό ταμείο. 
Όταν το ταμείο προσφέρει μικρές σχετικά αποζημιώσεις σε 
ιατρικά νοσήλια, και η ευρωστία του ταμείου μέσω ενοποί-
ησης και κατάχρησης των εσόδων του για τα ελλειμματικά 
ταμεία, τίθεται υπό αμφισβήτηση, θα ήθελα να έχω την δυ-
νατότητα να διαθέσω όπως εγώ νομίζω  την εισφορά προς 
το ταμείο από μελέτες και επιβλέψεις. Πιθανόν σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία η οποία θα μου παρέχει πρόσθε-
τη ασφάλεια, ιατροφαρμακευτική και συνταξιοδοτική, με 
βάση την αρχική μου συμφωνία, όχι σύμφωνα με τα κέφια 
της κάθε κυβέρνησης. 
Η κίνηση για κατάργηση των ανωτέρω εισφορών προσθέτει 
πρόβλημα στους κυβερνώντες που προωθούν την ενοποίη-
ση, καθώς το έσοδο προς το Μετσόβιο θα πρέπει να καλυ-
φθεί από άλλους πόρους. 

ANOIXTH 
EΠIΣTOΛH
της Μίνας Χρηστίδου, Π*

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,
Παρήλθαν δύο (2) μήνες από την γραπτή έκκλησή μου 
προς την γραμματεία της ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M. (η 
οποία δημοσιεύθηκε και στο τεύχος 347/15-2-2008 του 
TEXNOΓPAΦHMATOΣ), για άμεση συζήτηση των περίερ-
γων συμπεριφορών και φαινομένων που δρουν τα τελευταία 
χρόνια όχι μόνο στον χώρο της ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M. αλλά 
εκφράζονται και στα όργανα διοίκησης της παράταξης μας, 
χωρίς καμμία ενέργεια ή απόφαση.
Aυτές οι δράσεις παραβιάζουν κάθετα την δεοντολογία, την 
συναδελφικότητα και την συντροφικότητα που πρέπει να 
διέπει τις συμπεριφορές μεταξύ των μελών, παραβιάζουν 
όμως κατάφωρα και τις αρχές της ιδρυτικής διακήρυξης 
και το καταστατικό της παράταξης.
Eίναι πλέον σαφές μετά την πάροδο μεγάλου χρονικού δι-
αστήματος από την πρώτη εκδήλωση των δράσεων αυτών 
ότι η παράταξη δεν επιθυμεί να βάλει τον δάκτυλο επί τον 
τύπο των ίλων, καθόσον η γραμματεία προσποιείται ότι δεν 
γνωρίζει και δεν καταλαβαίνει τι διαδραματίζεται τα τελευ-
ταία δύο χρόνια στο εσωτερικό της και στο εσωτερικό της 
παράταξης. Άλλωστε οι δράσεις των επιθέσεων με χρήση 
λάσπης και σπίλωση προβεβλημένων στελεχών της παρά-
ταξης, είναι δυστυχώς μια μινιατούρα των φαινομένων που 
λαμβάνουν χώρα και στον μεγάλο χώρο του πολιτικού φορά 
της παράταξης, που δυστυχώς οδηγείται αργά μα σταθερά 
σε συρρίκνωση, καθόσον αξιόλογα στελέχη με ευρεία απο-
δοχή στην κοινωνία απομακρύνονται ηθελημένα ή όχι από 
την ενεργό πολιτική ζωή του τόπου.
Δυστυχώς διανύουν μια περίοδο κατά την οποία στον χώρο 
μας έχουν επικρατήσει άτομα με τάσεις άκρατου αριβισμού, 
τυχοδιωκτισμού και τραμπουκισμού που δεν διστάζουν να 
αμαυρώνουν και να ξεπουλούν την χρόνια προσφορά της 
ιστορικής αυτής παράταξης, συκοφαντώντας και σπιλώνο-
ντας συντρόφους τους με διαχρονική πορεία προσφοράς.
Tα τελευταία χρόνια έχουν επικρατήσει φαινόμενα που δια-
τηρούν κατεστημένες αντιλήψεις καθεστωτισμού και έχουν 
μεγαλύτερη σχέση με διαπλεκόμενα συμφέροντα, παρα με 
αξίες, αρχές και αντιλήψεις.
Σ’ έναν υγιή συνδικαλιστικό χώρο και στα όργανα του, όπως 
άλλωστε και σε μια υγιή δημόσια διοίκηση και στα στελέχη 
της δεν έχουν θέση και δεν πρέπει να επιτρέπεται να ανα-
πτύσσονται και να γιγαντώνονται όλα τα παραπάνω καθώς 
και αντιλήψεις και συμπεριφορές στενά εξαρτημένες από 
κομματικά ή άλλα συμφέροντα.
Mέσα σε αυτό το κλίμα μίας παράταξης, της οποίας εδώ 
και δύο χρόνια δεν λειτουργούν τα όργανα, δεν συγκαλεί-
ται η ολομέλεια, μιας παράταξης που κωφεύει σε παρα-
σιτικά φαινόμενα. Kαι βαδίζοντας προς τις εκλογές της 
EMΔYΔAΣ/K.M. είμαι υποχρεωμένη με μεγάλη μου λύπη 
να γνωστοποιήσω στα μέλη και τους φίλους της παράταξης 
ότι η δική μου συμμετοχή πλέον στα ψηφοδέλτια της ΠAΣK 
EMΔYΔAΣ/K.M. δεν είναι δυνατή. Mου την απαγορεύουν οι 
αρχές, οι αντιλήψεις, η ιδεολογία μου καθώς και κυρίως η 
αξιοπρέπειά μου.
Eύχομαι να ανατραπεί σύντομα το άρρωστο κλίμα που οι 
λίγοι έχουν επιβάλλει στους πολλούς και βρίσκομαι στη 
διάθεση της παράταξης, εάν, εφόσον και όταν αποφασι-
σθεί η κάθαρση. Eύχομαι επίσης από τις εκλογές της 17ης 
Aπριλίου 2008 και μέσα από μία υγιή άμιλα να αναδειχθούν 
από όλες τις παρατάξεις συνάδελφοι με διάθεση να προ-
σφέρουν, χωρίς στενές κομματικές εξαρτήσεις, χωρίς κα-
τεστημένες αντιλήψεις κυβερνητισμού και έξω από συμ-
φέροντα εξουσίας.
Σ’ ένα διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης, που η σύνθεσή του 
θα διέπεται από τα παραπάνω χαρακτηριστικά, θα βρίσκομαι 
πάντα αρωγός στον αγώνα για την ανάδειξη και την προστα-
σία του κύρους των διπλωματούχων μηχανικών, του κύρους 
των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών και την αναβάθμιση της 
δημόσιας διοίκησης σε επίπεδο θεσμικό και οικονομικό
* Iδρυτικό Mέλος ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M.
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Σωτήρης Μαγόπουλος

Τον κίνδυνο να χαθεί για τη Θεσσαλονίκη το «τρέ-
νο της ανάπτυξης» αν δεν υπάρχει συστράτευση 
όλων των φορέων, υπογραμμίζει στη συνέντευξή 
του στο «Τεχνογράφημα» ο πρόεδρος του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, κ. Σωτήρης 
Μαγόπουλος. Υπογραμμίζει ότι ο Οργανισμός 
Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών δεν πέτυ-
χε τους στόχους για τους οποίους δημιουργήθηκε 
και επιπλέον σε αυτόν μεταφέρθηκαν ελλείμματα 
κι όχι ταμειακά αποθέματα με αποτέλεσμα τους 
τελευταίους μήνες να παρατηρηθούν προβλήματα 
ρευστότητας. Θεωρεί τους βιοτέχνες ένα «πολύτι-
μο κρίκο» για την ανάδειξη της Θεσσαλονίκης του 
21ου αιώνα και τάσσεται υπέρ της προσέλκυσης 
ιδιωτικών κεφαλαίων στο λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης. Ο πρόεδρος του ΒΕΘ εκτιμά ότι έχει περιορι-
στεί η «αιμορραγία» των βιοτεχνικών μονάδων στις 
γειτονικές Βαλκανικές χώρες, την οποία απέδωσε 
σε διάφορα κίνητρα ή αντικίνητρα και στην έλλει-
ψη υποδομών. Επίσης, αναφέρθηκε στην ανάγκη 
να βελτιώσουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις την 
ανταγωνιστικότητά τους και ζήτησε την εφαρμογή 
περισσότερων μέτρων πολιτικής για την ενίσχυσή 
τους. Τέλος, έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο «στρα-
τηγείο των Βιοτεχνών», το οποίο αναμένεται να 
ενταχθεί σε αναπτυξιακό πρόγραμμα.
  
■ Πολλές και ισχυρές βιοτεχνικές μονάδες 
αποχώρησαν από τη Θεσσαλονίκη στις αρχές τις 
δεκαετίας του ’90. Οφείλονταν μόνο στην έλλει-
ψη υποδομών;
Η έλλειψη υποδομών είναι ένας κρίσιμος παράγο-
ντας αλλά θα έλεγα όχι απαραίτητα ο καθοριστικός 
για την αποχώρηση επιχειρήσεων από τη Θεσσα-
λονίκη. Σειρά άλλων κινήτρων ή αντικινήτρων 
όπως το φθηνό εργατικό κόστος των γειτονικών 
μας χωρών, η παρουσία αυξημένων φορολογικών 
κινήτρων στις χώρες αυτές και η δυσμενής εγ-
χώρια οικονομική συγκυρία, οδήγησαν πράγματι 
σημαντικό αριθμό επιχειρήσεων, στην εφαρμογή 
της λεγόμενης «παθητικής τελειοποίησης» της 
μετεγκατάστασης δηλαδή μέρους ή ολόκληρης 
της παραγωγικής τους δραστηριότητας σε χώρες 
των Βαλκανίων. Σ αυτό βεβαίως συνετέλεσαν 

και τα «κίνητρα» του ελληνικού κράτους μέσω 
του ΕΣΟΑΒ τα οποία ενθάρρυναν –θα έλεγα- την 
προοπτική αυτή. Η τάση αυτή μετά από 20 σχεδόν 
χρόνια φαίνεται να έχει σταματήσει και αποδει-
κνύεται από τη συνεχή αύξηση του αριθμού των 
μ.μ.ε στα μητρώα του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης τα τελευταία χρόνια.

■ Η παραχώρηση του Σταθμού Εμπορευματοκι-
βωτίων του ΟΛΘ θα βοηθήσει στην ανάπτυξη των 
υπηρεσιών του λιμανιού;
Η ανάπτυξη του λιμένα της Θεσσαλονίκης, η αύ-
ξηση των οδικών και σιδηροδρομικών διασυνδέ-
σεων και η ενίσχυση των αεροπορικών συνδέσε-
ων αποτελούν βασικές προϋποθέσεις περαιτέρω 
ανάπτυξης της πόλης και της Βορείου Ελλάδος 
γενικότερα. 
Ειδικότερα σε ότι αφορά το ρόλο του λιμένα της 
Θεσσαλονίκης το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσ-
σαλονίκης θεωρεί ότι  η διαμετακομιστική αγορά 
είναι η σπουδαιότερη δυνητική για το λιμάνι και 
η ανάπτυξή της θα βοηθήσει και την ίδια τη Θεσ-
σαλονίκη, μέσα από την αύξηση των θέσεων ερ-
γασίας, τη δημιουργία “κοινότητας” επιχειρήσεων 
προσφοράς υπηρεσιών, μεταφοράς, αποθήκευ-
σης και διανομής. 
Λαμβάνοντας δε υπόψη τις εκτιμήσεις της διοίκη-
σης του ΟΛΘ ότι το λιμάνι της Θεσσαλονίκης έχει 
τη δυνατότητα να υπερτριπλασιάσει τα εμπορευ-
ματοκιβώτια που διακινούνται μέσω αυτού μέχρι 
το 2020, θεωρούμε ότι αποτελεί μονόδρομο η 
προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων στο λιμάνι για 
την υλοποίηση επενδύσεων υψηλού κόστους. Τέ-
λος θεωρούμε ότι θα πρέπει να διασφαλισθούν 
πλήρως τα δικαιώματα των εργαζομένων στον 
ΟΛΘ, ταυτόχρονα όμως ο επιχειρηματικός κό-
σμος της περιοχής δε θα πρέπει να είναι όμηρος 
συντεχνιακών συμφερόντων με την παρεμπόδιση 
του ομαλού εφοδιασμού των επιχειρήσεων της 
Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης περιοχής.

■ Πριν λίγα χρόνια υπήρξε ενοποίηση των 
ασφαλιστικών ταμείων στο δικό σας χώρο. Ήταν 
αποτελεσματική;
Με το προεδρικό διάταγμα 154/4-8-06 β καταργή-
θηκαν τα ταμεία ΤΕΒΕ – ΤΑΕ –ΤΣΑ από 01/01/2007 
και τέθηκε σε λειτουργία ο Οργανισμός Ασφάλι-
σης Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) που τελεί 
υπό την εποπτεία του υπουργείου Απασχόλησης 
και Κοινωνικής Προστασίας,  
Είχαμε τεθεί εξ αρχής υπερ της ενοποίησης των 

Αναγκαία η συστράτευση των φορέων της πόλης

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ταμείων με το σκεπτικό ότι θα έπρεπε να απο-
φευχθούν πάσει θυσία οι σπατάλες πού συνήθως 
στη χώρα μας συνοδεύουν τις πολλές επιτροπές 
τα συμβούλια τις συνεδριάσεις  κλπ. Η ενοποίηση 
θεωρούμε ότι μέχρι στιγμής είναι σχετικά ικανο-
ποιητική χωρίς ωστόσο να έχει επιτύχει σε τους 
στόχους για τους οποίος δημιουργήθηκε. 
Ο διοικητής του ΟΑΕΕ, Κωνσταντίνος Κοντός, 
έχει επισημάνει   αρκετές φορές   τις οικονομικές 
δυσκολίες του φορέα, καθώς στον ΟΑΕΕ μετα-
φέρθηκαν τελικά ελλείμματα, αλλά όχι ταμειακά 
αποθέματα, όπως σημειώνει  και τους τελευταί-
ους μήνες παρατηρήθηκαν προβλήματα ρευστό-
τητας στον ΟΑΕΕ, γεγονός που οδήγησε το ταμείο 
στη ρευστοποίηση ομολόγων και μετοχών για την 
πληρωμή των συντάξεων.
Εμείς ζητούμε από το κράτος να τηρήσει όσα είχε 
υποσχεθεί η ηγεσία του υπουργείου Απασχόλη-
σης για τη βιωσιμότητα και την κάλυψη από τον 
κρατικό προϋπολογισμό των όποιων ελλειμμάτων 
προκύψουν στον ενοποιημένο Οργανισμό Ασφάλι-
σης Ελεύθερων Επαγγελματιών.

■ Ποιες ενέργειες περιμένετε από την Πολιτεία 
για την αποτελεσματική στήριξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων; 
Το μέλλον των βιοτεχνών του νομού Θεσσαλονί-
κης είναι άμεσα συνυφασμένο αφενός μεν με τη 
βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος και την 
επίλυση σειράς προβλημάτων πού ταλανίζουν 
τις μ.μ.ε ( προσαρμογή του δημόσιου τομέα προς 
την κατεύθυνση της μείωσης της γραφειοκρατί-
ας, της πολυνομίας και της αδιαφάνειας και της 
απλοποίησης διαδικασιών, καθώς επίσης και στη 
σωστή και πλήρη εφαρμογή της υπάρχουσας νο-
μοθεσίας) και αφετέρου δε με την ενίσχυση του 
εξαγωγικού τους προσανατολισμού και την κα-
θιέρωση καινοτόμων δράσεων σε όλο το φάσμα 
της παραγωγικής τους διαδικασίας .Είναι σαφές 
ότι χρειάζεται η συνέχιση των προσπαθειών της 
πολιτείας για τη λήψη περισσότερων θετικών μέ-
τρων για την επιχειρηματικότητα.  Η πάταξη της 
γραφειοκρατίας στη διαδικασία ίδρυσης νέων 
επιχειρήσεων και στη διαδικασία αδειοδότησης 
των επιχειρήσεων, η καθιέρωση του Γενικού 
Εμπορικού Μητρώου από 1 Ιουλίου 2008, το νέο 
πτωχευτικό δίκαιο, η σταδιακή μείωση των φορο-
λογικών συντελεστών εταιρικών επιχειρήσεων, η 
αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, η τροποποίηση 
της λειτουργίας των ανωνύμων εταιριών, η απο-
τελεσματική λειτουργία του ΤΕΜΠΜΕ και άλλα 
επιτυχημένα μέτρα, βοήθησαν τις επιχειρήσεις 
στον καθημερινό αγώνα της επιβίωσης, αλλά δεν 
είναι αρκετά, καθώς οι Μ.Μ.Ε. καλούνται να βελ-
τιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους προκειμένου 
να ανταπεξέλθουν στο δυναμικό ανταγωνισμό. Για 

■ Άγγελος Αγγελίδης  

Θεωρούμε ότι αποτελεί 
μονόδρομο η προσέλκυ-
ση ιδιωτικών κεφαλαί-
ων στο λιμάνι για την 
υλοποίηση επενδύσεων 
υψηλού κόστους

Η ενοποίηση (των ταμεί-
ων) δεν έχει πετύχει τους 
στόχους για τους οποίους 
δημιουργήθηκε […] 
Μεταφέρθηκαν τελικά 
ελλείμματα, αλλά όχι 
ταμειακά αποθέματα

Είναι κατάλληλες οι 
συνθήκες για δημιουργία 
ενός κοινού μετώπου, 
το οποίο θα μπορεί με 
αυξημένη δύναμη και δυ-
ναμική να θέσει εξ αρχής 
επί τάπητος όλα τα ση-
μαντικά προβλήματα πού 
ταλανίζουν τον κάτοικο 
και τον επιχειρηματία της 
Θεσσαλονίκης
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Η Θεσσαλονίκη έχει 
ανάγκη από ένα νέο 
εκθεσιακό κέντρο, που 
θα μπορεί να ανταπο-
κριθεί με αξιώσεις στις 
ανάγκες των εκθετών και 
επισκεπτών

Ο επιχειρηματικός 
κόσμος πρέπει να 
τηρεί τις διατάξεις περί 
προστασίας περιβάλλο-
ντος δημιουργώντας τις 
απαραίτητες υποδομές 
για την επεξεργασία 
λυμάτων, ιδιαίτερα για 
όσες δραστηριοποιούνται 
στην Κορώνεια
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να αντιμετωπίσουν οι Μ.Μ.Ε. τις σύγχρονες προ-
κλήσεις, επιβάλλεται ο σχεδιασμός και εφαρμογή 
περισσότερων μέτρων πολιτικής για την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητάς τους, για τη δυνατότητά 
τους να αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες για την 
οικονομία της γνώσης.

■ Υπάρχει συνεργασία με άλλους φορείς της 
Θεσσαλονίκης και μπορεί να δημιουργηθεί ένα 
κοινό διεκδικητικό «μέτωπο» σε τοπικό επίπε-
δο;
Η δημιουργία ενός κοινού διεκδικητικού μετώπου 
όπως το περιγράφετε αποτελεί κατά την προσω-
πική μου άποψη μία sine qua non προϋπόθεση 
κατά αρχήν καταγραφής και κατά δεύτερον προ-
ώθησης των πραγματικών αιτημάτων της Θεσ-
σαλονίκης τα οποία αγγίζουν όλο το φάσμα της 
οικονομικής ζωής της πόλης μας αλλά και του 
ευρύτερου γεωγραφικού χώρου.
Είμαστε υπερ κάθε πρότασης η πρωτοβουλίας  
για άμεση συστράτευση και συνεννόηση όλων των 
κοινωνικών εταίρων –εργοδοτών και εργαζομέ-
νων- στα μεγάλα ζητήματα της μελλοντικής πο-
ρείας της Θεσσαλονίκης σε ρεαλιστική βάση και 
χωρίς επιφάσεις διαλόγου, καθώς εκτιμούμε ότι 
σε αντίθετη περίπτωση, θα χάσουμε όλοι μαζί το 
τρένο της ανάπτυξης.
Σήμερα θεωρώ ότι είναι πλέον κατάλληλες οι 
συνθήκες για δημιουργία ενός κοινού μετώπου 
το οποίο θα μπορεί με αυξημένη δύναμη και 
δυναμική να θέσει εξ αρχής επί τάπητος όλα τα 
σημαντικά προβλήματα πού ταλανίζουν τον κά-
τοικο και τον επιχειρηματία της Θεσσαλονίκης 
εκτός πολιτικών σκοπιμοτήτων, καθώς ο στόχος 
είναι ένας και είναι σαφής. Η μελλοντική ανάπτυ-
ξη της πόλης και της ευρύτερης περιοχής όπου 
ζούμε και αναπτύσσουμε τις επιχειρηματικές μας 
δραστηριότητες. Το παρελθόν έχει αποδείξει ότι η 
αποσπασματικότητα διεκδικήσεων και αιτημάτων 
έφερε μακροχρόνιες καθυστερήσεις στην λήψη 
αποφάσεων και στην υλοποίηση σημαντικών έρ-
γων υποδομής (μετρό ,υποθαλάσσια κλπ.).

■ Σε τι θα μπορούσαν οι βιοτέχνες να είναι χρή-
σιμοι στην ανάδειξη της Θεσσαλονίκης του 21ου 
αιώνα;
Θεωρώντας ότι η μεγάλη προσπάθεια, που γίνεται 
τα τελευταία χρόνια, για την ανάδειξή της Θεσ-
σαλονίκης σε “πόλη της καινοτομίας”. μπορεί να 
εξελιχθεί σε χρυσή ευκαιρία οι βιοτέχνες μπο-
ρούν να αποτελέσουν ένα  πολύτιμο «κρίκο» της 
προσπάθειας αυτής. 
Η διεθνής σύνδεση της Θεσσαλονίκης με την 
έννοια της καινοτομίας δημιουργεί σταδιακά ένα 
αξιόλογο “ενεργητικό”, αφού διαμορφώνει δυ-

νατότητες για μεγαλύτερη προβολή της πόλης 
διεθνώς, αλλά και για προσέλκυση περισσότερων 
επιχειρηματικών κεφαλαίων στην περιοχή.
Εκτός, όμως, από την καινοτομία, η Μακεδο-
νία μπορεί να απολαύσει αυξημένα έσοδα από 
τον τουρισμό, αν κατορθώσει να δημιουργήσει 
αναγνωρίσιμη “ταυτότητα” στο εξωτερικό, ως η 
γεωγραφική αφετηρία πασίγνωστων ιστορικών 
προσωπικοτήτων.

■ Ποιος είναι ο στόχος και πότε θα ξεκινήσει τη 
λειτουργία του το «στρατηγείο των Βιοτεχνών»;
Το στρατηγείο των βιοτεχνών αποτελεί τη σημα-
ντικότερη στιγμή στη νεώτερη ιστορία του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για ένα έργο πνοής, προϋπολογισμού άνω των 5 
εκ. Ευρώ, το οποίο αφορά τους εν δυνάμει αλλά 
και μελλοντικούς μικρομεσαίους επιχειρηματίες 
της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλονίκης και θα 
δώσει νέα ώθηση και προβολή των επιχειρηματι-
κών κινήσεών τους.
Σκοπός της αγοράς του οικοπέδου είναι η ανοι-
κοδόμηση, αξιοποίηση και εκμετάλλευση ενός 
βιοτεχνικού χώρου  πολλαπλών χρήσεων όπως 
συνεδριακοί χώροι, αίθουσες συνεδριάσεων, εκ-
δηλώσεων, προβολής δραστηριοτήτων,  μουσείο 
βιοτεχνίας, χώροι επιχειρηματικών συναντήσεων 
κλπ. Εξετάζεται ακόμη το ενδεχόμενο κατασκευ-
ής ξενοδοχειακής μονάδας, χώρων εστίασης κλπ. 
Η χρηματοδότηση του έργου θα γίνει με συνδυα-
σμό Ιδίων Κεφαλαίων, Επιδότησης μέσω του Ανα-
πτυξιακού Νόμου Ν.3299/2004 και Τραπεζικού 
Δανεισμού. Η επιδότηση βάσει του Αναπτυξια-
κού Νόμου Ν.3299/2004 ανέρχεται στο 30% του 
προϋπολογισμού του έργου. Η ίδια συμμετοχή θα 
ανέλθει στο 25% του προϋπολογισμού. Το υπόλοι-
πο του κόστους της επένδυσης θα καλυφθεί με 
μακροπρόθεσμο Τραπεζικό Δανεισμό. Έχει ολο-
κληρωθεί  η εκπόνηση των σχετικών μελετών και 
αναμένουμε την ένταξη του σε αναπτυξιακά προ-
γράμματα προκειμένου η υλοποίηση του έργου να 
ξεκινήσει  άμεσα.

■ Το εκθεσιακό κέντρο πρέπει να είναι εκτός 
του αστικού ιστού;
Θεωρούμε ότι η Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη από 
ένα νέο εκθεσιακό κέντρο, που θα μπορεί να 
ανταποκριθεί με αξιώσεις στις ανάγκες των εκ-
θετών και επισκεπτών. 
Είναι απολύτως κατανοητό ότι οι σημερινές υπο-

δομές της ΔΕΘ αλλά και του κέντρου της πόλης  
γενικότερα  δεν επαρκούν για τη διοργάνωση εκ-
θεσιακών εκδηλώσεων διεθνούς και παγκόσμιου 
θα έλαχα χαρακτήρα και διαστάσεων. 
Η επενδυτική κινητικότητα στις εκθεσιακές υπο-
δομές των γειτονικών μας κρατών, όπως η Βουλ-
γαρία και η Τουρκία, αλλά και εντός συνόρων, και 
συγκεκριμένα στην Αθήνα, εντατικοποιείται και 
απειλεί να στερήσει από την πόλη προνόμια που 
κέρδισε μέσα από χρόνια εκθεσιακής εμπειρίας 
και δράσεων. “Σήμερα που έργα υποδομών, όπως 
το Μετρό και οι παρεμβάσεις στο λιμάνι, προχω-
ρούν, είναι ευκαιρία για τον εκσυγχρονισμό του 
εκθεσιακού κέντρου, είτε αυτό παραμείνει στο 
κέντρο της πόλης είτε περιφερειακά. 

■ Τι θεωρείτε ότι πρέπει να πράξει ο επιχειρη-
ματικός κόσμος για τη σωτηρία της Κορώνειας 
και την αποτροπή επανάληψης του δυσάρεστου 
φαινομένου;
Ο επιχειρηματικός κόσμος πρέπει κατ’ αρχήν να 
τηρεί ευλαβικά τις διατάξεις περί προστασίας 
περιβάλλοντος δημιουργώντας τις απαραίτητες 
υποδομές (βιολογικούς καθαρισμούς) για την 
επεξεργασία λυμάτων πού επιβαρύνουν το πε-
ριβάλλον στο πλαίσιο μίας αυξημένης εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης ιδιαίτερα για όσες δραστηρι-
οποιούνται στην πολύπαθη αυτή περιοχή και ιδι-
αίτερα σήμερα που η στάθμη της Κορώνειας έχει 
μειωθεί δραματικά, καθώς έχει πέσει κάτω από 
το 1,5 μ. Οι επιχειρήσεις δεν είναι ξένα σώμα-
τα, άρα υπάρχουν, λειτουργούν και εξελίσσονται 
και αυτές μέσα στην κοινωνία. Μέσα λοιπόν στο 
πλαίσιο αυτό η εταιρική κοινωνική ευθύνη οφεί-
λει να περιλαμβάνει τη διάθεση μιας εταιρίας να 
επιστρέψει στην κοινωνία μέρος της προστιθέμε-
νης αξίας που έχει αποκομίσει με κύριο στόχο  να 
αποτελέσει ένα σημαντικό μέρος της παγκόσμιας 
προσπάθειας για την τήρηση των περιβαλλοντι-
κών όρων λειτουργίας των επιχειρήσεων και την 
προστασία του επιβαρυμένου περιβάλλοντος. Και 
προϋπόθεση για την επιτυχία είναι η διάχυση αυ-
τής της νοοτροπίας στο σύνολο των ανθρώπων της 
επιχείρησης.
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Αρχιτέκτων νέος από τεχνικό γραφείο. 
Γνώση AutoCAD, ArchiCAD, Αγγλικά. Τηλ. 
2310 232660.
Αρχιτέκτων αναστηλωτής με εμπειρία σε 
εκπόνηση μελετών. Γνώση σχεδιαστικών 
προγραμμάτων (AutoCAD, 3D). Βιογραφι-
κό Fax 2310 475467, Τηλ 2310 321514.
Αρχιτεκτόνισσα από τεχνική γραφείο στην 
Χαλκιδικής. Γνώση Γ.Ο.Κ., μικρή εμπειρία 
στην έκδοση οικοδομικών αδειών .Τηλ 697 
7622044, email: vkiritsi@otenet.gr.
Αρχιτέκτων από αρχιτεκτονικό γραφείο, 
με ικανότητα ανάλυσης σύνθεσης. Γνώση 
AutoCAD. Επιθυμητή ArchiCAD. Βιογρα-
φικό Fax 2310 428959, Τηλ. 2310 412610, 
email: antiarch@otenet.gr.
Αρχιτέκτων για συνεργασία από τεχνική 
κατασκευαστική εταιρεία 5έτη προϋ-
πηρεσία, στην κατασκευή έργων, δυ-
νατότητα τρισδιάστατων μοντέλων και 
παρουσιάσεων Βιογραφικό email: info@
northproperties.gr.
Αρχιτέκτων από εταιρεία μελετών για εκ-
πόνηση μελετών. Ηλικία έως 30 ετών, γνώ-
ση Η/Υ (MS OFFICE), AutoCAD, ArchiCAD, 
ATLANTIS, Photoshop. Βιογραφικό Fax 
2310 458062, email: georgoudis-co@hol.
gr. Υπόψη κας Αναστασιάδου.
Ηλεκτρολόγος από τεχνικό γραφείο κτι-
ριακών αυτοματισμών. Γνώση Αγγλικά, 
AutoCAD, επιθυμητή. Τηλ 2310 304780, 
694 6003922.
Ηλεκτρολόγος ενεργειακής κατεύθυνσης 
από εταιρεία σχεδίασης και εγκαταστάσε-
ων φωτοβολταϊκών σταθμών στον Βαθύλα-
κο Θεσσαλονίκης. Βιομηχανική εμπειρία. 
email: th.matopoulos@ntg-orion.gr.
Ηλεκτρολόγος για συνεργασία από τε-
χνική κατασκευαστική εταιρεία 5έτη 
προϋπηρεσία, στην κατασκευή έργων, 
δυνατότητα τρισδιάστατων μοντέλων και 
παρουσιάσεων Βιογραφικό email: info@
northproperties.gr.
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος από τε-
χνική εταιρεία. Εργοταξιακή εμπειρία. 
Βιογραφικό Fax 2310 428680, email: 
diosifidou@draslosion.gr.
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος (Θ-ΚΗΜ) 
από την ARCON Constructions για τη στε-
λέχωση του τμήματος κοστολόγησης και 
εργοταξίων. 5έτη εμπειρία. Βιογραφικό 
Fax 2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμα-
ριά Τ.Κ. 55134, Τηλ. 2310 434000, email: 
arcon-t@arconconstructions.gr.
Μεταλλειολόγος Μηχανικός ή Χημικός 
Μηχανικός από Χρυσωρυχεία Θράκης 
Α.Ε.. Καταρχάς, πρέπει να έχουν ως τόπο 
μόνιμης κατοικίας τις πόλεις της Αλεξαν-
δρούπολης και των Σαππών. Όσοι ενδια-
φέρονται να ενημερωθούν να γνωστοποι-
ήσουν τη πρόθεσή τους με επιστολή, προς 
την εταιρεία, στη διεύθυνση Χρυσωρυχεία 
Θράκης Α.Ε., Ομήρου 27, Τ.Κ. 10672 Αθή-
να, Fax 210 3633383, email: tgm@tgm.gr 
μέχρι 30 Μαΐου 2008. Υπόψη Διεύθυνσης 
Ανθρώπινου Δυναμικού. 
Μηχανικός Ηλικία έως 35 ετών, εμπειρία 
σε εργοτάξιο έργων οικοδομικών Η/Μ, πε-
ριβάλλοντος χώρου στο κάμπινγκ Αρμενι-
στή. Τηλ 2310 850177.
Μηχανικός από βιομηχανία επεξεργασίας 
ξύλου και μετάλλου, για γενικός διευθυ-
ντής. Προϋπηρεσία σε αντίστοιχη θέση. 
Βιογραφικό Fax 2310 681461, email: 
sakis@dionsa.com.
Μηχανικός για εργασία σε εργοστάσι-
ου μεταλλικών κατασκευών. Επιθυμη-
τή εμπειρία στα προγράμματα Strucad, 
AutoCAD, και Solidworks. Βιογραφικό 
email: aettek.factory@group-egnatia.gr.
Μηχανικός από εταιρεία παροχής υπη-
ρεσιών στην Ανατολική Θεσσαλονίκη, για 
στέλεχος. Εμπειρία προϊσταμένου σε τμή-
ματα παραγωγής  ή πωλήσεων. Βιογρα-

ΖΗΤΕΙΤΑΙ

φικό Fax 2310 478547, Τηλ 2310 480340, 
email: ad@ktitrio.gr.
Μηχανικός από εταιρεία εφαρμογών κλι-
ματισμού – θέρμανσης, για μελέτες και 
παρακολούθηση έργων. 2έτη εμπειρία σε 
αντίστοιχη θέση, Η/Υ(Ms Office), άδεια 
οδηγήσεως. Μεταφορικό μέσο επιθυμη-
τό. Βιογραφικό διεύθυνση ΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙ-
ΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Κεφαλληνίας 2, 
Τ.Κ. 54627 Θεσσαλονίκη, email: grafiki@
otenet.gr.
Μηχανικός – Προγραμματιστής από εται-
ρεία πληροφορικής. Αγγλικά, C++ και ASP.
NET, εκπληρωμένες στρατιωτικές υπο-
χρεώσεις. Βιογραφικό Fax 2310 402390, 
email: job2007@vectorsoft.gr.
Μηχανολόγος από κατασκευαστική εται-
ρεία. Προϋπηρεσία σε αντίστοιχη θέση. 
Βιογραφικό Fax Τηλ 2310 783312.
Μηχανολόγος ανώνυμη τεχνική εται-
ρεία  με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Ηλικία 
έως 35 ετών, 3έτη προϋπηρεσία. Τηλ 210 
5228603.
Μηχανολόγος για συνεργασία από τε-
χνική κατασκευαστική εταιρεία 5έτη 
προϋπηρεσία, στην κατασκευή έργων, 
δυνατότητα τρισδιάστατων μοντέλων και 
παρουσιάσεων Βιογραφικό email: info@
northproperties.gr.
Μηχανολόγος (Κωδ. ΠΡ3) από εταιρεία 
επαγγελματικού εξοπλισμού για θέση σχε-
διασμού. Γνώση ηλεκτρολογίας, Αγγλικά, 
Η/Υ(Ms Office), AutoCAD. Βιογραφικό Fax 
2310 635582, Τηλ 2310 631668, email: 
cv@mallon.
Μηχανολόγος από βιομηχανία ξύλου με 
έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσσαλονίκης. 4έτη προϋπη-
ρεσία, σε αντίστοιχη θέση. Γνώση Αγγλικά, 
ή Γερμανικά, άδεια οδηγήσεως, εκπληρω-
μένες στρατιωτικές υποχρεώσεις. Βιογρα-
φικό Fax 2310 795167, Τηλ 2310 795796.
Μηχανολόγος από βιομηχανία κατασκευ-
ής ηλεκτρικών πινάκων, ως προϊστάμενος 
μηχανουργείου. Προϋπηρεσία. Γνώση Αγ-
γλικά, Η/Υ, CAD, (SOLID EDGE). Βιογρα-
φικό Fax 2310 752821, Τ.Θ. 1076, Τ.Κ. 
57009, email: sales@siafaras.gr. Υπόψη 
κας Α Γαλάνη.
Μηχανολόγος από εταιρεία βιομηχανι-
κών και υδραυλικών ειδών για στελέχωση 
τμήματος πωλήσεων. Ηλικία 28 – 35 ετών. 
Αγγλικά, Η/Υ, άδεια οδηγήσεως. Προϋ-
πηρεσία επιθυμητή σε αντίστοιχη θέση. 
Βιογραφικό Fax 2310 751835, email: 
vkostoula@chyssafidlis.gr.
Μηχανολόγος (ενεργειακού τομέα) από 
ανώνυμη τεχνική εμπορική εταιρεία για 
το υποκατάστημα της Θεσσαλονίκης, για 
τη θέση μηχανικού πωλήσεων. Ηλικία 27 
έως 30 ετών, Αγγλικά, ή Γερμανικά, άδεια 
οδηγήσεως. Βιογραφικό Fax 210 2816439 
ή email: info@tempa.gr.
Πολιτικός Μηχανικός νέος, από τεχνική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 446971.
Πολιτικός Μηχανικός από ανώνυμη τε-
χνική εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 
887483.
Πολιτικός Μηχανικός νέα, από τεχνικό 
γραφείο στην Νεοχωρούδα. Γνώση Γ.Ο.Κ., 
ΤΕΚΤΩΝ, ArchiCAD. Τηλ 2310 788493.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία. Εργοταξιακή εμπειρία. Βιογραφικό 
Fax 2310 428680, email: diosifidou@
draslosion.gr.
Πολιτικός Μηχανικός νέα, από τεχνική 
εταιρεία με έδρα Ν. Μουδανιά. Γη Αγγλι-
κά και Γερμανικά. Βιογραφικό Fax 23740 
65380, Τηλ. 23740 65440.
Πολιτικός Μηχανικός από EUROCO Α.Ε., 
ως υπεύθυνο έργων. Ηλικία έως 40 ετών, 
5έτη εμπειρία, Αγγλικά, Η/Υ. Βιογραφικό 
Fax 2310 795167, Τηλ 2310 795796.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία  που δραστηριοποιείται στην δημι-
ουργία δικτύων τραπεζών και εταιρειών 
κινητής τηλεφωνίας στην Ουκρανία. Βιο-
γραφικό Fax 2310 505899.

Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία. 2έτη εμπειρία στα δημοσία έργα 
για εργοτάξιο και γραφείο. Γνώση ΠΠΑΕ, 
ανακεφαλαιωτικοί, κλπ. Fax 2310 429822, 
email: akarap@tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από μελετητική 
εταιρεία. 5έτη εμπειρία σε στατικές με-
λέτες. Γνώση Etabs, SAP2000, PLAXIS 
επιθυμητή. Βιογραφικό email: penelis@
penelis.com.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία μεταλλικών κατασκευών για το τμήμα 
στατικών μελετών και σχεδιασμού παρα-
γωγής. 3έτη εμπειρία σε στατικές μελέ-
τες και χρήση προγράμματος INSTANT, 
AutoCAD. Επιθυμητή γνώση σχεδιαστικού 
STRUCAD. Βιογραφικό Fax 2310 684206, 
e-mail: ikyria@tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός (Κωδ. Θ-ΡΜ) από 
την ARCON Constructions, για τη θέση 
του project manager σε σύνθετο ειδικό 
έργο 10έτη εμπειρία. Γνώση Αγγλικά, Η/
Υ(Ms Office), AutoCAD. Γερμανικά, Ρουμα-
νικά ή Βουλγαρικά επιθυμητή. Βιογραφικό 
Fax 2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμα-
ριά Τ.Κ. 55134, Τηλ. 2310 434000, email: 
arcon-t@arconconstructions.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Αρχιτέκτων από 
την ARCON Constructions, Α) (Κωδ. Θ-
ΣΟΙΚ) για κατασκευή σύνθετων οικοδομι-
κών έργων. 5έτη εργοταξιακή εμπειρία. Β) 
(Κωδ. Θ-ΟΙΚ) για κατασκευή interiors έρ-
γων 3έτη εργοταξιακή εμπειρία. Γ) (Κωδ. 
Σ-PR) στη Σόφια Βουλγαρίας για τη θέση 
του project manager σε σύνθετο ειδικό 
έργο 10έτη εμπειρία σε κατασκευή ψηλών 
κτιρίων. Γενικά γνώση Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office), AutoCAD. Γερμανικά, Ρουμανικά 
ή Βουλγαρικά επιθυμητή. Βιογραφικό 
Fax 2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμα-
ριά Τ.Κ. 55134, Τηλ. 2310 434000, email: 
arcon-t@arconconstructions.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός από τεχνική εταιρεία για ερ-
γοτάξιο. 10έτη εμπειρία. Βιογραφικό Fax 
23740 65380, Τηλ. 23740 65440.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός από γραφείο μελετών ΕΚΚΕ-
ΝΤΡΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ. 5έτη εμπειρία στην 
εκπόνηση μελετών έργων οδοποιίας, 
AutoCAD, ΟΔΟΣ, LAND DEVELOPMENT. 
Βιογραφικό Fax 2310 488578, email: 
ekkentron@tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός από ανώνυμη τεχνική εται-
ρεία με ειδικές κατασκευές οδοποιίας και 
οδοστρωμάτων. Εργοταξιακή εμπειρία σε 
έργα οδοποιίας, γνώση διαδικασιών δημο-
σίων έργων, Αγγλικά, Η/Υ. Βιογραφικό Fax 
2310 722860, email: info@aktis-sa.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός από ανώνυμη 
τεχνική εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 
887483.
Τοπογράφος Μηχανικός από γραφείο με-
λετών, για εργασία γραφείου - υπαίθρου. 
Γνώση Η/Υ, AutoCAD. Βιογραφικό Fax 
2310 325390, email: grafeio.meletwn@
gmail.com.
Τοπογράφος Μηχανικός από γραφείο με-
λετών ΕΚΚΕΝΤΡΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ. Εμπειρία 
στις τοπογραφικές εργασίες υπαίθρου 
– γραφείου. Γνώση τοπογραφικών σχεδι-
αστικών προγραμμάτων. Βιογραφικό Fax 
2310 488578, email: ekkentron@tee.gr.
Χημικός Μηχανικός Γνώση και εμπειρία 
σε συστήματα ISO- HACCP, Βιογραφικό 
Fax 2310 804824.
Χημικός Μηχανικός από βιομηχανίας βι-
οκαυσίμων πλησίον της ΒΙ.ΠΕ Κιλκίς, για 
εξάμηνη απασχόληση σε χημείου ποιοτι-
κού ελέγχου. Fax 23410 75716, Τηλ 23410 
75710, email: elvi2@otenet.gr.
Χημικός Μηχανικός από εταιρεία δομικών 
υλικών ΠΟΛΑΤ Α.Ε. για το τμήμα Έρευνας 
& Ανάπτυξης και Ποιοτικού Ελέγχου. 
Προϋπηρεσία επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 
23990 20173, Τηλ. 23990 20174, email:  

Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Αποστολή αγγελιών 
fax 2310 275773, 
fax 2310 253496, 
e-mail: 
kukudea@central.tee.gr.

factory@polat.gr. Υπόψη κ. Κοκόγλου.
Χημικός Μηχανικός και Μηχανολόγος 
από Τεχνική Εμπορική Α.Ε. για το τμήμα 
πωλήσεων. Προϋπηρεσία, Αγγλικά επι-
θυμητά. Βιογραφικό Τ.Θ. 1136 Τ.Κ. 57022 
Θεσσαλονίκη.
Χημικός Μηχανικός ή Μηχανολόγος ή 
Μηχανικός Παραγωγής από βιομηχανίας 
βιοκαυσίμων πλησίον της ΒΙ.ΠΕ Κιλκίς, 
για χειρισμό παραγωγής μέσω SCADA. 
Fax 23410 75716, Τηλ 23410 75710, email: 
elvi2@otenet.gr.

Αρχιτέκτων Γνώση AutoCAD, ArchiCAD, 
ADEIA 4M, SketchUp, Photoshop, φωτο-
ρεαλιστικές απεικονίσεις και σύνταξη των 
μελετών φακέλου αδείας, για συνεργασία 
με τεχνικά γραφεία. Τηλ 697 2098461, 
email: stergios_74@yahoo.gr.
Ηλεκτρολόγος ενεργειακής κατεύθυνσης, 
(2007 ΑΠΘ), γνώση Αγγλικής (Proficiency), 
Γερμανικής (Zertificat), Η/Υ (Ms office, 
Internet) για εργασία σε μελετητική- κατα-
σκευαστική εταιρία στην ευρύτερη περιοχή 
Θεσσαλονίκης, τηλ. 6974359160,email N-
chatzoglou@yahoo.gr
Μηχανολόγος με πτυχίο ΜΕΚ Β’ ηλεκτρο-
μηχαλογικά, υδραυλικά υπό πίεση, για 
στελέχωση εταιρείας. Τηλ 697 2977939.
Πολιτικός Μηχανικός με πείρα στις στα-
τικές μελέτες με Η/Υ οικοδομικών έργων 
από σκυρόδεμα, για συνεργασία με μηχα-
νικούς και εργολάβους. Τηλ. 2310 417537, 
2310 417908, 694 4371420.
Πολιτικός Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 1999, 
με εμπειρία στην εκπόνηση στατικών και 
αρχιτεκτονικών μελετών, φωτορεαλιστική 
απεικόνιση, για συνεργασία με Μηχανι-
κούς. Τηλ 2310 639345, 694 8826703.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία σε 
δημοσία και ιδιωτικά έργα. Γνώση προμε-
τρήσεις, κοστολογήσεις, επιμετρήσεις και 
πρωτόκολλα παράδοσης έργου, για συνερ-
γασία με τεχνικά γραφεία και εταιρείες. 
Τηλ. 697 3625460.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
εκπόνηση στατικών μελετών, βιομηχα-
νικών κτιρίων, σύμμεικτων, οπλισμένου 
σκυροδέματος κατασκευών, για συνεργα-
σία με Μηχανικούς και εργολάβους. Τηλ 
694 4432672.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών, την εκπό-
νηση στατικών και υδραυλικών μελετών 
και την σύνταξη τευχών δημοπράτησης 
και προμετρήσεων – επιμετρήσεων, 
για συνεργασία. Τηλ. 2310 920453, 694 
6783844.
Πολιτικός Μηχανικός δομοστατικός 
μέλος ΤΕΕ 2004, Αγγλικά, Ιταλικά, Η/
Υ(Ms Office), AutoCAD 2004, Architect, 
Cadware, ΤΕΚΤΟΝ, FESPA, STATICS, για 
συνεργασία σε τεχνικό γραφείο ή κατα-
σκευαστική εταιρεία. Τηλ 693 9357055.
Πολιτικός Μηχανικός εμπειρία στα στα-
τικά, έκδοση οικοδομικών αδειών, εκπό-
νηση προμετρήσεων, επιστασία ανακαι-
νίσεων, για συνεργασία κατασκευαστές, 
Μηχανικούς, τεχνικές εταιρείες σε Θεσ-
σαλονίκη, Χαλκιδική. Τηλ 2310 931323, 
697 8087300.
Τοπογράφος Μηχανικός μελετητής Β’ 
τάξης στις κατ. 16 (μελέτες τοπογραφίας), 
και 13 (μελέτες υδραυλικών έργων), 15έτη 
εμπειρία, για συνεργασία με τεχνικά γρα-
φεία και κατασκευαστικές εταιρείες. Τηλ 
2310 328500, 697 2240199.
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 03
■  Γόρδιος δεσμός, 333 π.Χ. 

-2008

 04
■  Απαραίτητη η περαιτέρω 

ενίσχυση της παραγωγής 

καινοτομίας στην Ελλάδα

 05
■  177 μηχανικοί 

επιμορφώθηκαν στα 

σεμινάρια μικρής 

διάρκειας

 06
■  Kαταστρατηγεί το νόμο 

η ανάθεση μελέτης του 

Δημαρχείοιυ Θέρμης στο 

AΠΘ.

■   O νομάρχης για τη διεύ-
θυνση ανάπτυξης NAΘ

■  Πρόγραμμα μεταπτυχιακών 

σπουδών

■  Εθνικό Συνέδριο 

«Ακουστική 2008»

 13
■ Με μια ματιά

 14
■ Συλλογικά - Παραταξιακά

 15
■  Πυρόπληκτοι και αμοιβές 

μηχανικών

■  Ανοιχτή επιστολή

 16
■  Σωτήρης Μαγόπουλος

       Αναγκαία η συστράτευση των 
φορέων της πόλης

 18
■ Ζητείται

 07
■   Να ξεκινήσει διάλογος για 

τη συνολική αναμόρφωση 

του ΤΕΕ

■    Ολοκληρώθηκαν οι 

συναντήσεις με τους 

βουλευτές για το 

ασφαλιστικό

 08
■ Ενδιαφέρουν

 10
■  «Μπλοκάρισμα» του ασφα-

λιστικού Ν/Σ με κάθε νόμιμο 
μέσο

 11
■  Έκτακτη συνεδρίαση της 

αντιπροσωπείας 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ

 12
■   Ανοιχτός αρχιτεκτονικός 

διαγωνισμός για τη «Δ. 

Αεροπαγίτου»

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

http://www.tkm.tee.gr
επισκεφθείτε μας...
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